



מורה חדש (ארי קלט)
עמוד יומי בלתי מפלגתי לשפר התנועה
העורך: ד"ר א. מרימן האחרון: דוד שן
המורה: מורה חדש בע"מ, ת"א, רח' הנוגב 11.

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

Tovább súlyosbodott a francia válság

Korzika is fellázadt a párisi kormány ellen

Rendkívüli ülésre hívták össze a francia parlamentet -- öt francia párt mozgósította tagjait a köztársasági demokrácia védelmére -- Sajtó és rádiócenzurát vezettek be egész Franciaországban

Páris, (Reuter). Az elmúlt 48 órában lényeges rosszabbodás következett be a franciaországi válságban. Az események azt mutatják, hogy a hadsereg, főként pedig az Algírban állomásozó 400 ezer főnyi francia katonaság egyöntetűen sorakozik fel a kormány politikájával elégedetlen tábornoki csoport mögé, amelynek sikerült „közbiztonsági tanácsokból” álló hálózatát Algír határain túra is kiterjeszteni. A francia birodalom első tartománya, amely a tábornokok oldalára állt, Korzika szigete, ahol a közbiztonsági tanács eltávolította hivatalából a kormányhi katonai és polgári hatóságok kinevezett vezetőit. Magában Franciaországban is megkísérelték közbiztonsági tanácsok létesítését.

Nasser meglátogatja Titót

Kairó, (Reuter). — Abdul Nasser rövidesen ellátogat Jugoszláviába, hogy tárgyalásokat folytasson Tito elnökkel. A látogatással kapcsolatban Jugoszlávia kairói nagykövete szombaton egyórás megbeszélést folytatott az Egyesült Arab Köztársaság elnökével. A látogatás után a nagykövet kijelentette, hogy a két országot kölcsönösen érdeklő problémákról tárgyalnak, beavatottak azonban úgy tudják, hogy a megbeszélésen Nasser belgrádi látogatásáról volt szó.

Egyébként tegnap Nikita Chruscsev üdvözölte Titót 66-ik születésnapja alkalmával és annak a reményének adott kifejezést, hogy ideológiai ellentétek nem fogják kedvezőtlenül befolyásolni a szocialista államok egymásközötti viszonyát.

Belgrádi jölerésű körök szerint Tito marsallnak a jövő hétre tervezett varsói látogatása elmarad.

Ankara környékén óriási árvizek voltak, amelyeknek következtében 31 ember meghalt és 370 ház összeomlott.

Olaszországban tegnap rendkívül nagy érdeklődés mellett lefolytak a parlamenti választások, amelyek eredményeit azonban csak holnap hozzák nyilvánosságra.

zsal, hogy a francia parlamentben a kormány javaslatát ellenállásokba ütközhet és egészen bizonyos, hogy a kommunisták nem fogják azt megszavazni. Így kétségesse válhat az, hogy Pflimlin megkapja a javaslat elfogadásához szükséges kétharmad többséget.

Pflimlin rádiófelhívása

Pierre Pflimlin miniszterelnök tegnap a francia néphez intézett rádiószózatában bejelentette, hogy Korzikában „rendkívül komoly események” történnek és a központi kormányhatalmak katonai és polgári személyek vették a kezükbe. Rámutatott arra, hogy az algíri válságot bizonyos mértékig meg lehetett magyarázni az algíri nép érzelmeivel. Az Algírban élő európai franciák és muzulmán franciák közötti testvéri együttműködés azt a reményt vetette fel, hogy ebből a válságból, bármennyire is aggasztó legyen egyéb szempontokból, új Algír fog megszületni. Korzikában azonban egészen más a helyzet, mert ott nincsenek nacionalista érzelmek, amelyekkel igazolni lehetne néhány ember cselekedetét, akik lázadásra uszítanak. „Ma már világos — mondotta Pflimlin — hogy veszély fenyegeti szabadságjogainkat, mert néhány megtevédt francia fellázadt a törvény ellen.”

A miniszterelnök a továbbiakban arra hívta fel a lakosságot és a helyi hatóságokat, hogy ne hajtsanak végre semmiféle rendeletet, amelyet a Korzikán uralomra került csoport ad ki. „Nincs jogom eltilkolni, hogy magát Franciaországot is veszély fenyegeti. Hogy ezt elkerüljük, annak egyetlen módja az, hogy a lakosság támogassa a kormányt a közrend fenntartásában.”

KÖZS FRONT A KÖZTÁRSASÁG VEDELMERE

öt francia politikai párt vezetősége felszólította tagjait, hogy tekintsek magukat mozgósítottaknak és álljanak készen minden eshetőségre. Az öt párt felhívára arra hivatkozik, hogy Korzikában nyílt és fegyveres lázadásra szólították fel a lakosságot a törvényes kormány ellen. A szobanforgó pártok nemzeti tanácsot létesítettek a köztársaság megvédésére. A megmozdulásban a republikánus néppárt (katolikusok), a szocialisták, valamint három kisebb párt vesz részt, amely ellenzi De Gaulle kormányra hívását.

Rendkívüli ülést tart a parlament

A tegnap este Coty köztársasági elnök vezetése alatt megtartott minisztertanács után kitűdött hogy a francia parlamentet hétfőre rendkívüli ülésre hívták össze. A nemzetgyűlés összehívásáról a kormány határozott, amely szombaton és vasárnap is folytatós minisztertanácsokat tartott. A nemzetgyűlés a korzikai eseményekkel foglalkozni és a kormány javaslatot tesz Pascal Arighi radikális képviselő mentelmi jogának felfüggesztésére. A képviselő tegnap Korzikába utazott és ő lett

Algír rádió csatlakozásra hívja fel Korzikát

Mig a francia kormány rádióon keresztül és minden más úton igyekszik maga mellé hangolni a korzikai közvéleményt, az algíri rádió uszítja Korzika népét és felszólítja, hogy csatlakozzék az algíri csoporthoz. A rádió felhívást intézett Biscija észak-korzikai tartomány lakóihoz, hogy lázadjanak fel és tüzzék ki De Gaulle zászlaját a kormány épületekre. A rádió közlése szerint a helyi hatóságok elvesztették uralmukat a lakosság fölött. „Nemsokára ötmillió francia lesz az olidalunkon. Eljen De Gaulle!”

helyzet romlására a legjellemzőbb a kormány legújabb intézkedése, amelyben elrendelte a sajtócenzurát. Albert Gausier propagandaminiszter fogadta a lapok szerkesztőit, akikkel közölte a kormány elhatározását. A cenzura a hírszolgálati irodákra és a rádióra is vonatkozik.

Libanonban általános offenzívát indítottak a lázadók ellen

Lázás diplomáciai tevékenység a Biztonsági Tanács holnapi ülése előtt

Beirut, (Reuter). — Megfigyelők a hét végén azt a benyomást nyerték, hogy Libanon nagyobb városaiban a kormány ura a helyzetnek, bár történtek szórva-nyos bombatámadások és részleges sztrájkok. Beirutban és Tripoliban a lázadó csapatokat a hadsereg bizonyos pontokon körülzártta. A kormány jelentése szerint az ország északi részében nagymennyiségű fegyvert és muníciót hoztak el, amit Szíriából csempészték át.

Közös kihallgatás angol és hollandi küldöttségekkel

Charles Malik külügyminiszter pénteken este kihallgatáson fogadta a Szovjetunió nagykövetét. A kihallgatásról nem adtak ki hivatalos jelentés, de politikai megfigyelők szerint szintén a Biztonsági Tanácshoz benyújtott panaszról van szó.

New-York, (Reuter). — A Biztonsági Tanács kedden este 7 órakor (greenwichi időszámítás szerint) ül össze, hogy tárgyalás alá vessze, hogy tárgyalás az Egyesült Arab Köztársaság ellen intézett panaszát.

Ezzel kapcsolatban Kairóban is lázas diplomáciai tevékenység folyik. Szalah Chalil helyettes külügyminiszter közös kihallgatáson fogadta a Szovjetunió, Lengyelország, Bulgária és Albánia megbízottait, míg tegnap este Kanada, Brazília, Spanyolország, Svédország, Törökország és Olaszország diplomatait hívta magához.

A Kneszet-küldöttség egyrésze hollandiából és Belgiumból

Az izraeli parlamenti küldöttség befejezte látogatását Belgiumban és Hollandiában. A küldöttség két tagja, Jiszraél Rokách (klálcionista) volt belügyminiszter, a Kneszet egyik alelnöke, valamint Ráchel Canbari (Mápáj) képviselőnként pénteken visszatért az országba.

Közel 30.000 ember zarándokolt el Dávid király sírházához

Bikurim-ünnepségek az egész országban

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Közel 30 ezer látogató vonult el tegnap sávuot ünnepén Dávid király sírja előtt a Cion-hegyen. Mint ismeretes, a zsidó hagyomány szerint ezen a napon van Dávid király halálának az évfordulója. A hegyen lévő imaházakban az ünnep folyamán a különböző néptörzsek imarendjének megfelelő istentiszteleteket tartottak és a többi között a hadsereg hősihatalmának emlékét megőrző kitűzők tőraknyvból is olvastak.

OSTROMÁLLAPOTOT RENDELTEK EL TUNISZBAN

További összetűzések a francia és tuniszi csapatok között

Tunisz, (Reuter, AFP). — Chabib Bourgiba elnök tegnap ostromállapotot rendelt el az ország déli részében megújult francia támadások miatt. Ezt megelőzőleg a kormány hivatalosan jelentette, hogy a francia légi-haderő bombázói támadást intéztek Randach kerület ellen. B-26 típusu bombázók és vadászgépek hullámokban érkeztek Algírból és gépfegyverekkel is támadták a Radachtól északra fekvő tuniszi hadállásokat. A támadások még a déli órákban is tartottak.

Tuniszban a lakosság körében az események nagy izgalmat keltettek. A kormány épülete előtt sok ezer főből álló tömeg tüntetett és a francia hadsereg kivonulását követelte. A tuniszi külügyminiszter fogadta az amerikai nagykövetet, majd ezt megelőzőleg az angol nagykövetet is, akiket informált az eseményekről. Francia katonai körök is megerősítik, hogy a tuniszi és francia hadsereg összeütközése következtében öt francia katona meghalt és

19 megsebesült. A francia kormány tuniszi megbízottja, aki szombaton jelentést tett végett Párisba utazott, tegnap visszatért Tuniszba. A francia flotta, amely a NATO hadgyakorlatain vett részt, tegnap váratlanul kifutott Valetta kikötőjéből ismeretlen rendeltetéssel. Hivatalosan nem fűztek semmi magyarázatot ehhez a lépéshez. Tegnapra varták Valettába a flotta parancsnokát Algírból és nem lehet tudni, hogy a két esemény között milyen az összefüggés. A flottaparancsnok már az algíri megmozdulás első óráiban Massu tábornokhoz csatlakozott.

Mai számunk 8 oldal Regényfolytatás Keresztjérvény

Libanonban általános offenzívát indítottak a lázadók ellen

Lázás diplomáciai tevékenység a Biztonsági Tanács holnapi ülése előtt

Beirut, (Reuter). — Megfigyelők a hét végén azt a benyomást nyerték, hogy Libanon nagyobb városaiban a kormány ura a helyzetnek, bár történtek szórva-nyos bombatámadások és részleges sztrájkok. Beirutban és Tripoliban a lázadó csapatokat a hadsereg bizonyos pontokon körülzártta. A kormány jelentése szerint az ország északi részében nagymennyiségű fegyvert és muníciót hoztak el, amit Szíriából csempészték át.

Megnyílt az izraeli Operaház

Gounod Faustjának ünnepi disztributójával nyitotta meg kapuit tegnap este fél 9-kor az újjáalakított izraeli operaház, a telavivi Herbert Sámuel sötányon lévő egykori Kneszet-épületben.

A Kneszet-küldöttség egyrésze hollandiából és Belgiumból

Az izraeli parlamenti küldöttség befejezte látogatását Belgiumban és Hollandiában. A küldöttség két tagja, Jiszraél Rokách (klálcionista) volt belügyminiszter, a Kneszet egyik alelnöke, valamint Ráchel Canbari (Mápáj) képviselőnként pénteken visszatért az országba.

Közel 30.000 ember zarándokolt el Dávid király sírházához

Bikurim-ünnepségek az egész országban

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Közel 30 ezer látogató vonult el tegnap sávuot ünnepén Dávid király sírja előtt a Cion-hegyen. Mint ismeretes, a zsidó hagyomány szerint ezen a napon van Dávid király halálának az évfordulója. A hegyen lévő imaházakban az ünnep folyamán a különböző néptörzsek imarendjének megfelelő istentiszteleteket tartottak és a többi között a hadsereg hősihatalmának emlékét megőrző kitűzők tőraknyvból is olvastak.

vékenségek folyik. Szalah Chalil helyettes külügyminiszter közös kihallgatáson fogadta a Szovjetunió, Lengyelország, Bulgária és Albánia megbízottait, míg tegnap este Kanada, Brazília, Spanyolország, Svédország, Törökország és Olaszország diplomatait hívta magához. Ma az amerikai nagykövet is tárgyalni fog a külügyi alminiszterrel. A kairói külügyminisztérium államtitkára is tárgyalásokat folytat az arab államok, valamint az afrikai-ázsiai államok megbízottaival.

Megnyílt az izraeli Operaház

Gounod Faustjának ünnepi disztributójával nyitotta meg kapuit tegnap este fél 9-kor az újjáalakított izraeli operaház, a telavivi Herbert Sámuel sötányon lévő egykori Kneszet-épületben.

A Kneszet-küldöttség egyrésze hollandiából és Belgiumból

Az izraeli parlamenti küldöttség befejezte látogatását Belgiumban és Hollandiában. A küldöttség két tagja, Jiszraél Rokách (klálcionista) volt belügyminiszter, a Kneszet egyik alelnöke, valamint Ráchel Canbari (Mápáj) képviselőnként pénteken visszatért az országba.

Közel 30.000 ember zarándokolt el Dávid király sírházához

Bikurim-ünnepségek az egész országban

Jeruzsálem. (Az Uj Kelet tudósítójától). — Közel 30 ezer látogató vonult el tegnap sávuot ünnepén Dávid király sírja előtt a Cion-hegyen. Mint ismeretes, a zsidó hagyomány szerint ezen a napon van Dávid király halálának az évfordulója. A hegyen lévő imaházakban az ünnep folyamán a különböző néptörzsek imarendjének megfelelő istentiszteleteket tartottak és a többi között a hadsereg hősihatalmának emlékét megőrző kitűzők tőraknyvból is olvastak.

MEGGYŐZŐ BIZONYITEK

Miért kedvelte meg az izraeli közönség oly rövid idő alatt a „Shementol” fogkrémet?

Mert a „Shementol” fogkrém tartalmazza minden anyagát a „Shemen” ismert fogkrémjének, amelyeket 25 éve ismer az izraeli közönség legnagyobb része.

További előnye a különleges íze (mentha crispa), amely közkedvelt az európai és amerikai országok lakossága körében.

A római zsidó negyed megfutamította a tüntető neofasiszta korlesekkel

Éjszaka újabb összetűzésekre került sor a zsidó mártírok emlékművének meggyalázása miatt

Róma, (STA és Reuter). - Pénteken este antiszemita-fasiszta csoportok hatoltak be a római zsidó negyedbe és fasiszta himnuszokat énekeltek, valamint azt kiáltották, hogy „Halál a zsidóknak!” A tüntetők a neofasiszta „Movimento sociale italiano” csoport tagjai voltak, akik a tegnap lefolyt választások közöttében választási propagandagyűlést tartottak. A zsidó lakosság azonnal megszervezekedett, harcra bocsátkozott a tüntetőkkel, akiket megvertek és autókat felfordítottak. A rendőrség beavatkozott és több fasisztát letartóztatott. Néhány fasiszta és két zsidó megsebesült.

Az új folyamán a rendőrség elhagyta a zsidó negyedet és akkor a fasiszták bemázolták a nagy templom mellett a zsidó mártíroknak emelt emlékművet. Az emlékmű körül virágköröndbe fasiszta jelvényeket szurtak be. A zsidó utcában elterjedt ennek a cselekedetnek a híre is és újabb összecsúszásokra került sor. A rendőrség ismét kivonult és eltávolította a fasiszta jelvényeket. Másnap a zsidó negyedben

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

TEL-AVIV
Dr. Fedor alelnök fogadótárlat minden hétfőn d. u. 6-7-ig. Helyiségünkben (T. A., Hajarkon-utca 61. sz. alatti). - Ugyanakkor válmegyeiben tanácsadás új órák részére.

A TEL-AVIVI HOH INGYEN JOGÜGYI TANACSADÓRAI A RASZORULÓKNAK: minden kedden délután 5-6 óráig, a Hajarkon-utca 61. szám alatti helyiségében.

Köszönetnyilvánítás
Tekintettel arra, hogy minden rendelkezésre álló piastert a szegények felségelyezésére fordítunk - kérjük mindazon nemess szívű adakozókat, akik ruhaadomány, vagy egyéb hozzájárulással igyekeztek enyhíteni a rászorulóknak nyomorán - bocsássák meg nekünk, hogy eddigi sokasunkhoz híven, nem külön levélben fejezzük ki köszönetünket.

Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazoknak, akik nem felejtették meg az inségek levélroli és a tél beálltával igyekeztek a rászorulóknak segíteni.

HOH Szociális Osztály, HAIFA:
Hétfő esti kultúrendezvényeink Keretében folyó hó 26-án, hétfőn este 8 óráig kezdettel a Bélyeggyűjtők klubjában, Herzlia-u. 24 szám alatt.

B. MONOSTORI ADA
Írói tartja meg szerzői estjét 1938 és 2050 címmel.

S. MARAT ILA
Közreműködésével.

LANG GYULA
Ugyanekkor és ugyanott

MULT ES JELEN
című Szeretettel hívjuk meg a magyar jsvutot erre az érdekes előadásra.

Alköt keresnek: Kiváló új olá gyógykezelés nehezen kezelhető vagy paralizált gyermekekkel szakszerűen foglalkozni. - Címe Irodánkban.

Keresés: Székelyné Spitzkopf Margit, Bn Sinai 10, keresi Weinberger Ernőné (kalapos).

RISON LECION:
Szombaton, május 31-én, este 8 órákor VILLON-EST, a HOH klubteremben. - Közreműködők: Zoltán Derső, dr. Benedek Pál, Ezed László és Velvart Richard.

Utána nyílt vita a közéletben héber nyelven megjelenő magyar-zsidó költői antológiáról. - Belépődíj: 1 font.

CHOLON:
Heti összejövetelünket tartjuk kedden, május 27-én este 8 órákor a Savoy kávéházban. Ezúttal felkérjük női tagjainkat a helyg-bizottság nevében, hogy nagyobb létszámban jelenjenek meg, megbeszélés céljából.

CHEDERA
Junius 1-én, vasárnap este 12 óráig kezdettel, az Orion kávéház új kerthelyiségében („Chof” mozi mellett) rendezi első nyári baráti összejövetelét a H. O. H., melyet a nyár folyamán vasárnaponként fognak rendszeresíteni. - Minden hónap első vasárnapján az összejövetelek kulturális programmal bővülnek.

Az első összejövetel előadója: dr. Weisz Oszkár, a H. O. H. Országos Központ ügy. elnöke. - Tel-Aviv.

csend volt. Eljáhu Tuaf római főrabbi felháborodásának adott kifejezést a történetek fölött. „Sajnálattal hallottuk újra azokat a szavakat, hogy „Evviva il Duce” és Halál a zsidóknak! Különösen megdöbbentő, hogy 15 éves fasiszták is részt vettek ebben a támadásban. Nehéz megakadályozni a zsidó lakosságot, hogy ne válasszon kellő erővel erre a provokációra. A mi türelmünknek is határa van - mondotta a főrabbi.

A római zsidó hitközség rendkívül ülést tartott, amelyen a főrabbi, valamint

Juliusban elkészül a Haifa-ásdodi petróleumvezeték

A Haifa-ásdodi petróleum csövezeték, amelynek felszerelése befejezés felé közeledik, június második felében fogják működésbe hozni. A cső átmérője 16 incs és az teljes egészében a száraféldi csögyárban készítették a nemzetközi mértékek szerint. Ez a vonal öt millió tonna petróleum szállítására képes évente, de gyelőre csak egymillió tonnát használnak ki ebből, a teljesítőképességéből, mert az Eljál és Beér-Séva között lefektetett csövezeték csak nyolc incs átmérőjű és egymillió tonna nettó képes szállításra. A Haifa-ásdodi vonal építése 10-11 millió fontba kerül.

A Haifa-Tel-Aviv csövezeték megkezdődtek az előkészületek a két város közötti petróleum-szállításra. Most folynak az utolsó pumpálási kísérletek, amelyeknél nagymennyiségű vizet használnak fel. A szivattyú-állomás építést már

az olasz hitközségek központjának alelnöke is részt vett. Egyhangú határozatot fogadtak el, amely elítéli „a tegnapi hóhérok gyáva lezármozottainak” vandalizmusát. A határozat köszönetet mond a hatóságoknak, végül pedig magasztalja a zsidó lakosságot, amely azon megvédte becsületét és mártírjainak emlékét. A határozat annak a meggyőződésének ad kifejezést, hogy Róma „nemes” keresztény lakossága együtt fog működni a zsidókkal hasonló események megismétlődésének megakadályozásában.

befejezték és megkezdték a gépek felszerelését, ami két-három hónapig tart. Remélik, hogy augusztusban elkészül a pumpálást a vonalon, ami a két város között évente félmillió tonna petróleumot fog szállítani, feleslegessé téve a tartályautókat és vonatokat.

Ciprusi népitélet . . .

Famagusta, (Reuter). - Ötven görög fiatal fiúból álló csoport hozzá ött 17 év körüli férfit az egyik környéki falu emődjéből egy fához és bottal addig ültették, amíg behalt. A szörnyetű a férfi felesége és szorszád szemeláttára történt. A „Idozatot baloldali érzelmünk ismerték.

A támadó röpcédulat hagyta a színhelyen, amelyben elismerték, hogy a cselekményt az EOKA hajtott végre, mi hogy a kivégzett ember tevékenységét folytatott a szervezet ellen.

Lengyel szobrász nyerte meg az auschwitzi emlékmű pályázatát

Az auschwitzi haláltábor emlékművének építésére kiírt pályázat eredményeit az az elmúlt napokban hirdették ki. Az emlékműnek az emberiség történetében elkövetett legnagyobb bűncselekményt, sokmillió zsidó és nemzsidó meggyilkolását kell megörökítenie. A kiírt versenypályázat bizottsága élén Henry Mor, angol modern szobrász áll. A pályázatra 600 munka futott be, ezek közül 60 hollandiából, 40 Angliából, a többi pedig Franciaországból, Egyesült Államokból és más országokból, köztük Izraelből is, ahonnan néhány vázlatot küldtek be. Ugyiszólván az utolsó pillanatban futott be néhány orosz pályázat is. A pályázat titkos volt és a borítékokat csak akkor nyitották ki, miután a hét legjobbnak tartott tervet kiválasztották. Az első díjat Oskar Hansen, lengyel szobrász nyerte, aki a városi képzőművészeti akadémiára, és egyike azon művészeknek, akiket a szocialista realizmus korszakában a lengyel hatóságok mellőztek. Az első hét között még két lengyel szobrász van (Varoblavsky és Sapocnyikov), a másik négy vezetőhelyet pedig három olasz és egy német hódította el.

Hansen terve abban áll, hogy egy dunanyíi földet

UJ OLYMPIA PÁRIZSI MUSIC HALL
Chedera, május 23., péntek
Chof, este 8.30-kor
Givátajim, máj 24., szombat
Előadás: 7 és 9.15 órák
A PETERS NÖVÉREK

PEÉR MOZI
TEL-AVIV, JIRMIJAHU UTCA
MÁJUS 25-TÖL: a nagy bécsi film
A fehér álom
Oly Holzmann, Oscar Sima, Wolf Retty.
Izgalom - zene - humor - balett.

felekté márvánnyal borítanak be, azon emelkedne a krematórium, valamint a sínpár, amelyen a deportáltak hozták.

London, (STA). - A Jewish Observer értesülése szerint a moszkvai hatóságok nem hagyták jóvá Kiev városi tanácsának azt a tervét, hogy emlékművet emeljen a náci és az ukrán antiszemitaik által Babi-Jar közelében meggyilkolt 100 ezer zsidónak. A moszkvai hatóságok azon a címen utasították el a javaslatot, hogy a legutóbbi városfejlesztési tervek értelmében Babi-Jarban fogják összegyűjteni a környéki városok szeméjtét és hulladékát.

A B N E H E R Z I közleményei:

Május 26-án este 10 órákor dr. ROSENBLUM MANÓ a Budapest Páva utcai templom v. főrabbija előadása: „A keresztény kultúra és a zsidó kultúra lényege” címmel, az Ora teremben Nachlat Benjamin 15. Vendégek szívesen látunk.

Junius 9-én Vándor Weisz Jenő v. temesvári majd Budapest - Booskai utcai - templom főkántora: „Régi zsidó egyházi zene és a mai chazanut” címen tart előadást, énekkel demonstrálva. Zongorán kíséri: Graf Arje a telavivi nagytemplom karnagya.

A jubileumi koncertünk Izrael kiváló művészeinek közreműködésével: Vince Krausz Ilona, Fenyves Alice, dr. Vince László és Uri Tóplitz. Junius hó folyamán lesz megtartva.

Szeretetszomag küldését magyarországi hozzátartozói részére elvállaljuk. Előjegyzhető: Heiden úletben, Tel-Aviv, Allenby 96; Haifa, Fischer Kálmán, Herzl 65; és Jeruzsálem, Fischer Sándor könyvkereskedésénél, Strausz-u. 3.

SPECIALISTA
Dacron öltöny csak 85.- font.
Gabardina-nadrág 11.500-24.500-tól.
Fresco-nadrág 9.500.-től.
Nyári zsakét csak 9.500. 15.-
11.-.

PRESSLER
T. A., Ben Jehuda 20. sz.

SPORT

Izrael ma játszik Perzsiával

Az előző híradással ellentétben, Izrael első labdarúgó mérkőzését nem vasárnap, május 25-én játszotta Tokióban, hanem ma, május 26-án, hétfőn játssza Perzsia válogatott csapata ellen. Az izraeli válogatott csapat kiadós tréninget tartott a mérkőzés színhelyén és jó formában áll ki bemutatózó játékára.

Ugyancsak ma kerül sor az atléták közül Feinberg versenyré, aki a gerelyvetésben vesz részt.

A vasárnap lebonyolított versenyekben a legjobban Japán és Délkorea versenyzői szerepeltek. Jó eredményeket értek el és négy ázsiai rekordot állítottak fel. A versenyekről, amelyekben Izrael is indul, az izraeli rádió helyszíni közvetítésben számol be.

Az Ázsiai-játékok megnyitója

Május 24-én, szombaton folyt le a tokiói olimpiai-stadionban a III. Ázsiai-játékok megnyitó ünnepélye. A stadion nézőterét már az ünnepély megkezdése előtt négy órával zsidófélsziget megöltötte a japán főváros közönsége. A nézőtér helyét foglalt a japán császári pár, a perzsa sah, valamint a politikai és diplomáciai élet vezetői és számos külföldi vendég. Közülük a Nemzetközi Olimpiai Bizottság számos tagja is. Avery Brundage elnökkel az élen.

A megnyitó ünnepélyre 20 ázsiai nemzet 1500 versenyzője vonult fel. A stadion alagútján ABC-sorrendben vonultak be a különböző országok csapatai nemzeti zászlójuk mögött. Amikor az első csoport a stadionba lépett Afganisztán lobogója mögött, a közönség talpra szökkent és lelkes tapsal üdvözölte a bevonulókat. Izrael sportolói Irán után és Korea előtt haladtak. Az üdvözlésből kijutott az izraeli küldöttségnek is. A zászlót Lefkovic vitte, aki mögött a vezetők és sportolók kettésével meneteltek a pálya szegélyén a közönség folytonos tapsa és éljenzése kíséretében. A versenyzők bevonulását a vendéglátó csapat, a japánok csoportja fejezte be.

A felvonulás zenéjét 2000 fehér ruhás zenészből alakult zenekar szolgáltatta. Az egész rendezést a teljes pontosság és szabotosság jellemezte. A bevonulás végzetlenül 21 ágyúhős jelezte a pálya belsőjében lefolyó ünnepség megkezdését. A maratoni torony alatt felállított hatalmas kandeláberben a japán atlétika egyik legkiválóbb alakja, az olimpiai bajnok hármasugró Oda gyújtotta meg a lángot. Amikor a pályára be-

futott és kezében a fáklyával a kandeláber elé futott, a közönség felé fordult és meghajította a fáklyát az egybegyűlték üdvözlétére, a közönség ezt a gesztust nagy tapsal köszönte meg.

A láng június elsejéig, a versenyek befejezéséig fog égni. A megnyitó ünnepség a japán himnusszal ért véget.

A hivatalos megnyitás után a közönség helyén maradt, mert ezt nagyszabású tornáünnepély követte. Ebben a tokiói középiskolások 6000 növendéke vett részt, akik japán népi zenére nagyszerűen végrehajtott gyakorlatokat mutattak be. Utánuk a japán válogatott tornászcsapat produkálta művészetét, majd lánytornászok ezrei cseesznevirág-táncal grönnyörködtek a nézőket. Közben lement a nap. beesteledett és a közönség pompás élményvel gazdagon hagytva el a stadiont.

A versenyek sorozatára másnap került sor. Az izraeli rádió kiküldöttje, Nechemia Ben-Avram, a megnyitó ünnepélyről helyszíni közvetítésben számolt be. A rádióban megszólaltak az izraeli küldöttség vezetői is, akik közölték, hogy a sportkülettség valamennyi tagja egészséges, jól érzi magát és jó versenyeredményben bízik.

Belföldi sportesemények
A labdarúgó bajnokság mérkőzéseit a szövetség bizonytalan időre elhalasztotta. Mindaddig, amíg a bajnokság körül felmerült gyantületű körülményeket a megindított vizsgálat nem tisztázta, nem folytatják a még hátralévő bajnoki labdarúgó mérkőzéseket. Ezért a csapatok barátságos mérkőzéseken foglalkoztatták a két ünnepnapon játékosaikat.

Az I. osztályú kosárlabda bajnokságban teljes fordultó játszotak ezen a héten. Az eredmények legtöbbje a várakozásnak megfelelően alakult: megsejtesnek számít a Makkábi Hádárom győzelme a Hápoel Bét Alfától, valamint a Hápoel Jeruzsálem győzelme a Makkábi Haifa ellen. A szombatra kitűzött mérkőzések közül a Makkábi Jeruzsálem - Hápoel Ásdot küzdelmét elhalasztották. Eredmények: Makkábi Tel Aviv-Hápoel Haifa 57:43. A bajnokságot ismét csak annyit nyújtott, amennyi a győzelméhez szükséges volt. Hápoel Tel Aviv-Hápoel Mismár 43:43. A telavivi csapat kitűnő játékkal biztosította magának a két bajnoki pontot. Hápoel Bét Alfa - Makkábi Hádárom 57:56. Oriási küzdelemben dönt el a mérkőzés a jól harcoló Bét Alfa javára. Hápoel Cholon - Makkábi Petach Tikva 68:54. Petach Tikva nagy igyekezettel játszott, azonban a rutinos Cholon ellen nem volt elég fegyvere. Hápoel Jeruzsálem-Makkábi Haifa 56:51.

Kfár Szabán rendezte a Hápoel ifjúsági atlétikai csapatversenyét a „Dávid Aloni” vándordíjért. A versenyben a legtöbb pontot a rendező Hápoel Kfár Szabá atlétái érték el és ők nyerték meg a vándordíjat.

Peron számos hívét szabadon engedték

Buenos Aires, (Reuter). - Juan Peron volt elnök ügyvédjéi tegnap beadványt intéztek a fedális főbíróhoz, amelytől elvi döntést kértek arra vonatkozólag, hogy az Argentinában néhány nap al eelőtt kihirdetett általános amnesztia Peronra is éényes-e és így visszatarthat-e Argentinába. Mint ismeretes, az amnesztia politikai okokból elítelt börtönytüntetéstől. Így több között szabadlábra került Franklin Lusere, Peron volt hadi ty r- is- e, aki a volt elnök bukása óta, 1955-től van letartóztatásban. Vele együtt még számos egykori peronista vezetőember nyerte vissza szabadságát.

Fraenkel Lili emlékére

Megfoghatatlan és elviselhetetlen gondolat, hogy ezer pepjkos csibészkesedés és annyi sok „stikli” szerzője és lelkes munkatársa nincs többé közöttünk. A nagyszonyok prototipusa, a puritán „emesze” - önfeláldozó „jddise máme”, és férjének büszkesége, osztályostársa, nincs többé.

Ezertem mindig, hogy szeret engem és bizonyára érezte ő is, hogy én is nagyon, nagyon szeretem őt. Egyhuncut szemvilánásából a szemüvege mögöl nyomban megérttettem, hogy valakivel szemben újabb tréfa készül. Azonkivül, hogy ismert közéleti asszony, a Nőse Mizráchi egyik vezetője volt, mindenekelőtt egyéniség volt. A nagystilusu asszonyok ritka típusa. Nagyonalulását a házban nem régen történt eset jellemezte legjobban. Egyik szomszédasszonya a déli órákban az azal állított be hozzá, hogy váratlan vendégeket kapott és nincs ebedje. Mire ő - se szó, se beszéd, - a család kész ebedjét tálcára rakta, melléje még egy kosár felszeletelt kenyert is odatett és a szomszédasszonyt így bocsátotta útjára. Aztán egy két perc múlva még utána kiáltotta viccesen: - Jaj, a papírszalvétát elfelejtettem . . .

Ilyen volt. Emellett, minden fájáson és csalódáson túl, csodálatos könnyedség jellemezte, közvetlen, puritán és minden mesterkéltség nélküli nagyszerű asszony volt.

Ez a szívből felsíró néhány bucsuszó legyen pár világszál Frankel Lili sírján. Nyugodjon békében.

B. Tóbi

Az „ORION”-mozi igazgatósága, Tel-Aviv

tisztelettel közli:

Féltreértékelés érdekében azokkal a filmekkel kapcsolatban, amelyekben

Magda Schneider
és
Romy Schneider
együtt lép fel főszerepben, hogy a „SISI” című film folytatása (a 2-ik számú SISI)

SISI a fiatal császár
rövidesen a telavivi ORION moziban kerül bemutatásra.

HABIMAH

Tel-Aviv, május 26., hétfő
A TOJÁS
Cemach, május 26., hétfő
EZ A FÖLD

JOSZÉF BULOFF
Tel-Aviv, május 28., szerda,
„Ohel Sém”, este 8.30-kor:
ANNA FRANK NAPLOJA

BEN CION WITLER SIFRA LERER
Rechovot, május 26., hétfő,
este 8.45-kor:
ZAJN GRÁJSZE LIBE

Jiddis zenés színház
Zichron Jákov, május 26.,
hétfő
SZIMCHESZ BAJ JIDN

A TEL-AVIVI MOZIK HETI MÚSORA:
ELOADASOK KEZDETE:
3.30, 7.15 és 9.15 órák.

ALLENBY: A nők a mamókat szeretik
ARMON DAVID: A vas alsó-szoknya
CAFON: Cabberiai éjszakák
CHEN: Jópofa
DAN: La Castillone
EDEN: Dastan
ESZTER: Teaház
GAT: Tammy és az aglegény
MAXIM: Mai nőt
MIGDALOIT: Egy párisi nő
MOGRABI: Éva három arca
MATMIDI: Éjszakai átjáró
OPHIR: Lorraine L'Entant Parant
ORION: Henschel, a fuvaros
PEER: Fehér álom
SDEROT: Hátsó ablak
TAMAR: Befezzetler történet
TEL-AVIV: Apríli szeretem
TCHIELET: Egy éjszaka Velencében
JARON: Egy királyi leánykora
ZAMIR: A hegy

10
דיקות יוגרלו
הנהגות השיכון
היאחזקות לה
חפעל הפיס
הנכיה הקצוה 30.000

10 LAKAST SORSOLNAK KI DIJMENTESEN
A MIFAL HAPAJISZ KÜLÖN HUZASAN.
FÖNYEREMÉNY 30.000 FONT.

Érjárát a nagyvilágban

Írta: Dr. Dénes Béla

Nasser és hívei kerekednének felül.

Mi, izraeliek, nyugodtan és higgadtan szemléljük a határon túli eseményeket, de nem vagyunk velük szemben közönyösek, egy pillanatra sem...

Véleményem szerint nem kétséges, hogy minden hatalmi rendszernek, ha nem is egyetlen, de egyik legfőbb támasza a könyv és az ujság. A széles tömegek jelentős része sohasem jut el odáig, hogy szabadulni tudjon a nyomtatott betű varázsa alól s megbírálja azokat. Nos, a Szovjetunió vezetői, de a kommunista Kína és a csatlós országok vezetői is jól tudják ezt s amit könyvkiadás terén s amelyet olcsó és jól kiállított könyvek kiadása terén produkáltak és produkálnak, az valóban imponáló. Az UNESCO kiadásában jelent meg R. E. Barker világstatisztikája, Le livre dans le monde, s ebben olvasható: „A szovjet könyvtermelés hatalmasan fejlődött s növekedésének gyorsasága, amellyel együtt jár az analphabétizmus arányos csökkenése, e század egyik legnagyobb kulturális vívmánya.” — A számok szédülése. 1913-ban, a cári Oroszországban 97 százalék volt az analphabéták száma s 0,6 könyv esett egy lakosra. Ma analphabétizmus jörfőmán nincs s 5,5 könyv jut minden emberre. A Szovjetunió fennállásának 40-ik fordulójára alkalmából rendezett kiállítás adataiból kitűnik, hogy 1917 és 1957 július 1. között 1 millió 355 ezer mű jelent meg 19 millió 800 millió példányban! Egyedül 1956-ban 59.530 művet adtak ki 1 millió 107 millió példányban, míg az USA-ban 1954-ben mindössze 11901 kiadvány jelent meg.

A kínai adatok is fantasztikusak. 1956-ban 29.950 művet adtak ki 1 milliárd és 780 millió példányban, szemben az 1936-ban megjelent 10 ezer művel, amelynek példányszáma mindössze százhetven milliót tett ki. És ne feledjük el, hogy Kína most csinálta meg a maga talán legnagyobb forradalmát. Hosszú évekig tartó előkészületek után 1953. jan. 1 óta bevezették a 26 betűből álló ábécét. Hosszú évek be fog még telni, míg a latin ábécé legyőzi a kínai írásjel-rendszert, de az analphabétizmus leküzdése, a kínai s a világirodalommal való alaposabb megismerkedés csak akkor lesz majd tényleges lendület.

Es eljön az ideje annak is, hogy a kultúrscere önmagáért legyen s ne propagandisztikus célokat szolgáljon. — Mindenesetre gondoljuk csak el, hogy 1951 és 1956 között 159 magyar szerző műve jelent meg a Szovjetunióban, összesen 3 millió példányban s ma Mikszáth és Móricz, Jókairól nem is beszélve, a legkeresettebb szerzők közé tartozik. Hogy ez kis népek szempontjából mennyire fontos, azt nem is kell bővebben kifejtenem. Az amerikaiak elindultak az egészen olcsó kiadások népszerűsítése felé, de ott még nem tartanak, hogy a világ valamennyi népének irodalmát kihozzák. Nem baj! Az éles verseny majd erre is rákényszeríti a kiadókat...

A legfrissebb statisztikai adatok szerint az USA-ban e pillanatban **másfél millió nővel több él, mint férfi** s a statisztikusok szerint 1957-re a nők száma legalább 4 millióval több lesz, mint a férfiaké. Es ez a probléma, amelyről különben már ismételt beszámolókat látja, mi lenne, ha

lesz. Nyugatnémetországban például 1000 férfire kb. 1200 nő esik s a második világháború után újból életre keltett gyárakban és üzemekben 1950 és 1955 között a nők 52 százalékban voltak munkavállalók.

Mégis, ez alkalommal inkább arról szeretnék beszámolni, mi lehet az oka ennek a hatalmas női szaporulatnak? Mi az oka annak, hogy míg a század elején a nők élettartama a férfiakét 2 év és 10 hónappal lépte túl, ma a differencia több mint 6 év. Az Egyesült Államokban a nők átlagos életkora 73 és fél évre emelkedett, a férfiaké 67 év és pár hónap. — Kiderült, hogy komoly biológiai okok járulnak ahhoz, hogy a nők sokkal tovább élhessenek. Es az is kiderült, hogy biológiailag a férfiak nem az „erősebbik nem”, hanem a gyengébbik. A női ujszülöttek két kromoszómával rendelkeznek, a fiúk csak egy kromoszómával, márpedig a szervezet sorsa nagymértékben ettől függ. Es talán ez az oka annak is, az hogy a természet a nőt jobban felruházta védekezési lehetőségekkel, márcsak a fajfenntartás szempontjából, hogy jóformán minden betegség nagyobb mértékben pusztítja a férfiakat, mint a nőket. Rákból 62 százalékkal több férfi hal meg, mint nő. Szív, ér és vesebetegségeknek a kérésfeszter több a férfiak halálhoz vezető arányszáma, számbelileg kb. százszoros, mint a nőké. — A férfiak halálára vezető okok az előidézői.

A legkiválóbb orvosok azt állítják, hogy a hosszú élet elsősorban a kevesebb izgalomtól, az idegrendszer kisebb igénybevételétől függ. Nem vitás, hogy a mai „modern” élet az állandó izgalom szempontjából sokkal jobban igénybe veszi a férfiakat, mint a nőket, akik még abban is okosabbak, hogy lelki megrázkódtatásaikat nyíltan leereagálják, sírnak, vagy tombolnak, míg a férfiak kénytelenek fegyelmelni magukat. Nem csoda, hogy a világstatisztikák szerint is háromszor annyira a férfi öngyilkosok száma, mint a nőké és az ideges gyomor és bélbántalmak szenvedői jobbra a férfiak, márpedig ezeknek a betegségeknek részben szintén lelki okok az előidézői.

Es aztán lényegesen könnyebb a nők számára ma

Emberek, akikről beszélnek

„Két szindarabomnak kellett megbuknia ahhoz, hogy rájökjék — nem tudok szindarabot írni. Elhatároztam, hogy megpróbálkozom a regényvel. De egy regény megírása legalább fél évet vesz igénybe és addig élni is kell valamiből. Leültem az íróasztal mellé és hat nap alatt hat detektivstoryt írtam, amiből ötöt el is adtam. Ez elég volt egy fél évi megélhetésre, feltéve, ha nem költök el naponta többet két dollárnál. Vállamra vettem a háztársakat és végigjártam mindazokat a helyeket Franciaországban, ahol Van Gogh valaha is tartózkodott. Így született meg róla szóló regényem, „Lust for Life”, amelynek filmváltozatában Kirk Douglas játsza a főszerepet.”

A Van Gogh regény 1930-ban látott napvilágot, azóta sincsenek Irving Stone-nak anyagi gondjai. Összesen 12 életrajtot írt és könyveit úgy kapkodják szét, mint a friss zsemlet. Legutóbbi regénye, az Abraham Lincoln és Mary Todd házasságáról szóló „A szerelem örök” című bestseller, eddig 5 millió példányban fogyott el és egyedül a filmjogokért százezer dollárt fizettek ki Irving Stonenak.

Az elmúlt két évet Rómában töltötte az író, Michelangelo élettrajzi adatai után kutatva. A könyv másfél éven belül jelenik meg.

— Iróasztalomon egy fehér kartonlap fekszik — meséli a világhírű biográfus — és azon a magamnak írt négyparancsolat: 1. Dramatizálj; 2. az alakokba helyezd az életet; 3. ne feledd meg a humorról és az anekdotákról; 4. ne foglald álláspontra.

Izraelbe a héber egyetem meghívására jött Irving Stone, hogy előadást tartson a történelmi és biográfus regényírás technikájáról

— Ha a cionista vezérek valamelyikének élettrajzát kellene megírnom — mondja — akkor Herzl életét választanám, mert mindig

napság a háztartás, mint volt azelőtt. A legdöntőbb faktor pedig a szexuális élet s körülményeinek teljes megváltozása és kihasználása a nők javára. Minden arra mutat, hogy a század vége felé a civilizált emberiség nyílt nőuralom alatt él majd. Hogy ez melyik félnek lesz jó, az majd elvállik...

frappáns hatással volt rám, ha egy tollforgatónak az írott szó erejével sikerült a történelem irányát befolyásolnia.

Irving — öskeresztény, fajtiszta név. (Egyébként még egy híres amerikai zsidót hívnak így — Irving Berlin.) Hogyan jutott ehhez a névhez? — Apámat Tannenbaumnak hívták — meséli Mister Stone — és én a britten a Jicchák nevet kaptam. Jicchák Tanenbaum — ez a név túlságos megterhelés még a demokratikus Amerikában is. A brit másnapján elhozták a csemegekereskedő számláját és a család beszélt anyámmal, hogy: „Itt a számla, az „Irving and Co”-tól!”

„Heuréka!” — kiáltott fel anyám — „meg van a fiamnak az új neve.”

— Es így neveztek el engem a fűszeresről Irvingnek.

— Nem olyan egyszerű dolog élettrajzi regényeket írni — fejezi be a beszélgetést Irving Stone — és példaképem el szoktam mesélni, amit feleségemnek mondott a szomszédasszony Van Goghrol írott élettrajzomnak megjelenése után: „Jaj asszonyom, olvastam a férje könyvét, igazán gyönyörű. Csak nem értem, miért hagyta a végén ezt a szerencsétlen festőt öngyilkosnak lenni.”

BIZONYÍTÉK

Icig Manger, a világhírű zsidó költő, aki most Izraelbe érkezett, mindig is világeszavargó volt. A világháború alatt Eszszakafrikában járt és eljutott Tunizba. Mit csinál egy zsidó, ha idegen városba veti a sors? A többi zsidó után néz. Így járkált ő is eredménytelenül, míg azután legnagyobb meglepetésére egy kis szatócsbolt ablakában megpillantotta — Herzl képét.

Manger belépett az üzletbe, ahol szakállas, sötétbőrű szefárd zsidó fogadta.

— Tudja-e, kinek a képe díszíti a maga kirakatát? — kérdezte meg Manger a szatócsot.

— Hát már hogyne tudnám — válaszolta magabiztosan — az az ember volt a mi rebbenk.

— Ezek szerint — zsidó testvérrel állok itt szemben — állapította meg elégedetten Manger.

— De még mennyire — válaszolta az öreg szefárd és hogy bebizonyítsa igazát,

rettenesen elkáromkodta magát — jiddisül.

DEVIZA

Krisna Huthseesing aszszony élettrajzot írt családjáról. A könyv talán nem keltett volna különösebb feltűnést, ha Krisna aszszony bátyját történelesen nem hívják Pandit Nehrunak.

Krisna Huthseesing, aki a külügyminisztérium meghívására jött az országba, a fiatalok Bombayban és Tel-Avivban is első útja a fiatal bünözők bíróságára vezetett. „Egy 15 éves leány állt a bíró előtt — mesélte visszajövet — aki ismétleten megszökött hazulról és az utcán csavargott. Tucatjával hoztak elem Bombayban ilyen lányokat. Ezek a problémák nem ismernek országhatárokat.”

Nehru hűga nagy támogatója a művészeteknek és többek között ő fedezte fel Shanta Rao-t, a világhírű indiai táncosnőt, aki nemrégiben Izraelben aratott nagy sikert. Azonkívül könyveket is írt Krisna aszszony, egyik regénye a börtönletről szól. „Az angolok uralma idején — meséli — egy évet töltöttem börtönben a bátyámmal.” Mindamellet nem ért egyet Nehru politikai nézeteivel, azon a véleményen van, hogy bátyja túlságosan elszakadt a tömegektől.

— Mi van az India és Izrael közötti viszonytal? — „Nem tudom, hogy mi az oka bátyám tartózkodó politikájának Izraellel szemben, de visszatértem után beszéllek vele erről.”

Búcsúzik Krisna Nehru-Huthseesing asszonytól, a kinek halk hangja és halatlan finomsága, gyönyörű selyem-szárnya és mélyenülő bölcse szemei évezredek kultúráját hirdetik.

— Nagyon szeretek utazni — mondja keztenyujtva — de sajnos nincs rá sok alkalom, mert a kormány nem ad devizát külföldi utazásra. Lampel Tamás

Erich Kästner: „Egészen különleges ajándék a könyv. Nem török, nem hervad el, nem öregszik meg. A mesebeli sötétséghez hasonlít, melyet csak esznek és sose lesz belőle kevesebb.”

Peter Baum: „A dohányzásban nem a nikotin az ártalmas, hanem az állandó fogadózkodás a dohányzás abbahagyásáról.”

MIT IR A VILÁGSAJTÓ

OLASZORSZÁG:

Togliatti barátnője

tit, hogy a kommunistaveseli őket Rómában. 1943-zer elvált öszhaju, intellektuál feleségétől, Rita Montagnanától és összeállt Nilde Jottival. A pár a római Monte Sacro (Szent Hegy) egy magas kőkerítésű villájában telepedett le.

A viszony sértette úgy az egyház, mint az állam törvényeit, de szankciót nyert az olasz kommunista párt központi bizottságának zárt ülésén. Nilde Jotti mindezt, még a L'Unita, a párt hivatalosának hasábjain is, mint „la Compagna” (élettárs) ismerték. „La Compagna” Sztálin idejében, mint Togliatti „titkárnöje” zarándokolt Moszkvába. Sztálin halála után Georgy Malenkov, Togliatti „élettársának” nevezte, míg Anastas Mikojan egyszerűen, mint Togliatti feleségét mutatta be a Kreml egyik fogadtatásán.

Reggio Emilia iparnehédek választói eleinte nagyon büszkék voltak, hogy olyan fontos személyiség, mint a „Compagna” képvé-

seli őket Rómában. 1943-ban és 1953-ban óriási szöbőtséggel választották be a parlamentbe. De, ahogy multak az évek és Nilde magasán, a Szent Hegyen trónolt, a helyi vörös vezetők zuglódni keztek: képviselőjük túl sok időt tölt Rómában és elhanyagolja saját kerületét. A törvényes házasságban élő kommunista feleségek zokon vették Nilde különleges pozícióját. A 65 éves Togliatti a 38 éves Nilde viselt dolgairól az egyértelmű viccek száza kerültek forgalomba. Aztán felmerült a 64.000 dolláros kérdés is. Tizenkét éves parlamenti tevékenysége alatt Nilde Jotti mindössze nyolc beszédet tartott, rövid, „vonalas” szónoklatokat, melyek a NATO „imperializmusát” ostromozták. A helyi kommunisták kiszámították, hogy a nyolc beszédért egyenként 8000 dollár honoráriumot kapott. Most, mikor az új választások előtt, a jelöltek nevezésére került

a sor, a Reggio Emilia-i kommunisták nem fogadták el Nilde Jotti jelölését.

Togliatti nem merte megkockáztatni a nyílt harcot, miértis a szomszédos, kommunista Bolognában jelöltette barátnőjét. De a mult héten kiderült, hogy még ez az aránylag „biztos” hely is vitás. A bolognai kommunisták is zuglódtak, hogy Nilde megválasztása egy érdemes, kipróbált elvtársat szoritana ki a parlamentből. A munkások nem szimpatizálnak Nilde-vel, aki felülről beszél hozzájuk és általában úgy viselkedik, mint „a kommunizmus első Lady-je”. Nilde nagy dobveréssel beharangozott kortesbeszédére mindössze 200-an gyűltek össze és ezeket is láthatólag untatta a jelelt iskolamesteri előadása az amerikai rakétabázisok „veszélyéről”. Jotti elvtársnő megválasztása azonban elintézt dolog — sóhajtott egy bolognai politikus. „Külpolitikai beszámolója után egy helyi kommunista fog felszólalni és fel fogja sorolni az összes nyilvános W. C.-ket, amelyeket a vörösök építettek Bolognában. Ez itt bomba-érvelés, amely eddig minden kommunista jelölt sikerét biztosította és ezzel fog győzni a „Compagna” is.

Ami az ASSZONYOKAT érdekli

Közi: RUDER KATI

Beszélgetés egy világhírű író feleségével

Mrs. Irving Stone mesél életéről

„Egy nagy ember feleségének élete több szempontból nehezebb, mint más nőé. Elsősorban állandó kritika tárgya, mint egy sztár, anélkül, hogy sztár lenne. Minden mozdulatát kifürkészik, megtárgyalják és a férje rovására írják mindent, ami az asszony viselkedésében esetleg nem tetszik. A férjnek nyújtott segítség és a nagy ház vezetése ellenére is az ember sokszor mellőzve érzi magát az alkotásba merült férj mellett — mondja Mrs. Irving Stone, aki férjével két hete tartózkodik az országban.

Irving Stone egyike a legismertebb amerikai íróknak. Leghíresebb könyve a „Lust for Life”, amely Van Gogh életéről szól, hatmillió kétszáz ezer példányban kelt el.

Jean Stone negyvenöt év körüli jóképű, magas, karcsú, barna asszony, zsidó, akárcsak a férje. Édesanyja magyar volt. Ő már nem ért magyarul, csak „jó magyarul tud főzni”. Egy húsz éves lány és egy tizenhat éves fiú anyja.

— Mióta felesége Irving Stone-nek?
— Huszonnégy éve és tizenkét könyve — mondja mosolyogva Mrs. Stone, aki általában tíz órát dolgozik naponta. Ő adminisztrálja férje ügyeit, könyveket vezet és kiadókkkal tárgyal.

„Egy művész nem elég erélyes pénzügyekben” — mondja. Mint egy férjének a könyveit rengeteg adatra van szüksége, ő végzi a kutatásokat nagy részét. „Nem szeretem a házimunkát” — meséli —, meddő és végnélküli. De sokszor főzök és segít takarítani is, ha éppen muszáj.”
— Hobbyk?
— Festményeket és szobrokat gyűjtök férjemmel, azonkívül most tanultam meg olaszul. Imádom a szép házakat és sok időt töltök római villáknak berendezésével. Sajnos, kevés zavartalan órát szentelhetek magamnak.

— Mi a véleménye az izraeli nők öltözködéséről?
— A rövid két hét is elég volt annak a megállapításához, hogy az izraeli nő ízlésesen öltözködik ugyan, de nem mer alkalmazkodni az új vonalakhoz. Nem beszéltek itt az amerikai nőről, aki szereti ugyan a ríktó színeket, de a ruha formáját illetően talán a legkonzervatívabb. Viszont két évi római tartózkodásom alatt megállapítottam, hogy az olasz nő (Irving Stone jelenleg könyvet ír Michelangelo életéről és a kutatások miatt állandóan Olaszországban kell tartózkodni), ha még olyan szegény is és csak egy ruhája van, az a ruha a legutolsó divat szerint készül. A női divat állandó változására szükség van, hogy kizökentse a női öltözködést az egyhangúságból. Ha az ember fáradtan felvesz egy „bolondos” ruhát, rögtön jobb kedve lesz tőle és frissnek érzi magát. Vi-

Képeslap

Bugyola iszonyúan tönkrevetett képpel sétál a körúton. Találkozik a barátjával. Ez elcsodálkozik.
— Hát veled meg mi történt?
— Reggel mentem haza és a feleségem olyan dühös volt, hogy ruháimat kidobta az ablakon.
— Na és?
— Mi az, hogy „na és”? Én is benne voltam a ruhákban... (Borsszem Jankó)

Kérdés: Milyen a csúcserkéteztet, amely a szovjet-elgondolás alapján jön létre?
Felelet: Egy izgága atyafi verekedéssel vádolva áll a bíróság előtt. Szóadás-üveggel beszakította egy másik atyafi fejét.

— Egy banális kérdés: hogy tetszik Izrael?
— El vagyok ragadtatva. Jól esik, amikor az emberek felteszik a kérdést: — „Maga zsidó?” — és nem félnék attól, hogy megsértenek...
— El vagyok ragadtatva. Jól esik, amikor az emberek felteszik a kérdést: — „Maga zsidó?” — és nem félnék attól, hogy megsértenek...
— El vagyok ragadtatva. Jól esik, amikor az emberek felteszik a kérdést: — „Maga zsidó?” — és nem félnék attól, hogy megsértenek...

A szép láb titka

A szoknya alja öt centivel feljebb került és a férfiak szeme ismét a lábra összpontosult. A láb az első dolog, amit észre vesznek és jaj annak a nőnek, akinek nem szépek a lábai.

Franciaországban évente százmillió pár harisnyát adnak el és tavasszal husz százalékkal emelkedik a vásárlás. Az átlag párizsi nő tiz-tizenkét pár harisnyát használ el egy évben, az amerikai nő tizenháromat, az angol nő hetet és az izraeli nő csak ötöt.

Mind több és több nő visel varrás nélküli harisnyát, ami praktikusabb is és ma már olyan strappabíró, mint akármilyen más harisnya. A mai nő már nem vesz meg akármilyen árnyalatu harisnyát, hanem ragaszkodik egy bizonyos színhez. Az idén a rózsaszín a divat: korát rózsaszín, tearózsaszín, stb...
És a harisnyáról a cipőre:

1. A sarok nem haladja meg a hét centit, sőt sokszor az ötöt sem, de magasnak látszik, mert vékony.
2. A haute couture cipők az idén hosszsan és mélyen dekoláltak.
3. Divatos a beige minden árnyalata egész pralinéig és az összes pasztelszínig. Divatosak a ruha anyagából készült cipők, még az imprimé is.

Szép lábat nem lehet üzletben vásárolni, mint cipőt, vagy harisnyát, bár egyes esetekben a torna némileg segít. Pontos a szórteletetés, amit egész nyugodtan lehet beretvéval is végezni,

ha nem vagyunk más hoz szokva.

Ha a lábszárunk vörös, aludjunk úgy, hogy a láb magasabban legyen, mint a fej. Felkelésnél masirozzuk a lábat a bokától fölfelé, majd ugráljunk egy párszor egy lábon.

Ha a boka este meg van dagadva, tegyünk rá egyszerű hideg vizet borogatást, amit alvás alatt rajta hagyunk és csak reggel vesszünk le. Ezt nem lehet minden nap megcsinálni és az izraeli nő csak ötöt.

Ha lábunk a saroktól a csipőcsontig négyszer olyan hosszú, mint a fejünk, akkor az arány tökéletes. Marlene Dietrich híres lábainak a következők a méretei: boka 18 cm., comb 47,5 cm. lábszár 30 cm.

Vastag láb ellen: 1. Ülünk a sarkunkra és a kéz segítségével nélkül emelkedünk fel lábujjhegyre hatszor.

2. Ugráljunk előbb a jobb lábon, majd a balon feszesen kinyújtott lábbal, tizszer.

A bokának: 1. A széken ülve egyenesen nyújtjuk ki a lábat és a lábfejjel írunk le köröket tizszer egymás után.

2. Egyenesen hosszában fekvve nyújtjuk ki a lábfejet előre és hátra öt percig. Nyárára pedig, amikor már nem viselünk harisnyát, legyen a láb jól lecsülve. A napsugár csak használna, nem kerül pénzbe és nálunk van belőle bizony elég.

— Tekintetes bíróság — védekezik a vádlott — én csak egészen gyengén legyintettem kupán az illetőt.

— Nem igaz! — pattant fel a sértett. — Ugy támadtam, mint egy veszett állat!

— Egy szavát se tessék elhinni, bíró úr — kontrázik a vádlott. — Nem is tudhatom, hogy miképpen történt a dolog, mert az első ütés után elájult... (Borsszem Jankó)

Shaw mondta: „Ne ejtsen tévedésbe benneteket soha a méltóság arc, se az erős hang. A páva is méltóságos állat, de azért nincs több esze, mint a tyúknek. Az oroszlan is tud ordítani, de azért csak olyan barom, mint a többi barom.”

Mark Twain minden esz-közzel küzdött az emberi tudatlanság és hiszékenység vámszedői ellen. Egy alkalommal nagyobb társaságban az egyik jelenlévő gondolatolvasóként mutatkozott be. Mark Twain tetőtől talpig megnézte a gondolatolvasót, majd megkérdezte:

— És ön tényleg ebből él?
— Természetesen — válaszolta a gondolatolvasó —, igyekszem hasznosítani különleges képességeimet. En most is pontosan tudom, hogy ön mit gondol...
— Ha ez tényleg igaz — vágott a szavába Mark Twain —, akkor bocsánatot kérek öntől.

Levél a szerkesztőhöz

Mert, hogy nekünk férfiaknak is van egy kis kö-zünk ahhoz, hogy milyen ruhában járjanak a feleségeink, merem venni a bátorságot, hogy beleszóljak. Nem, ne gondolják, hogy bántani akarom a divatot, de nem tudom visszatartani magam attól, hogy meg ne mondjam a véleményemet a férfiak nevében, bár a kreatörök és a nők már nem is vesznek minket ember-számba.

Hivatkozom arra, amit a nők általában hangoztatnak: hogy szeretnék tetszeni. Ha ez igaz, akkor még van arra remény, hogy meghallgassanak.
A zsák-ruha után már semmi nem lep meg minket, már fásultak vagyunk és fáradtak állandóan azt találgatni, hogy mi van a zsákban.
Az idén a dolog még reménytelenebb, mer mit lát a szegény férfi? Egy nyak és két lábszárát és a kettő között mindenféle furcsaságokat, trapéz, meg „babydoll”-t csak azt nem, amit oly régen szeretnénk már látni, derekat, csipőt és mellet. Viszont ez a divat előnyös a püposoknak és az állapotos nőknek. Ez is egy szempont. De volna egy kérésünk: engedjenek legalább csak sejtteni valamit, hogy visszakapjuk az életkedvünket.

Egy férfi

MEGHALT LUCIEN LELONG

A „Nagy Kaszás” az utóbbi időben a párizsi divatházak táját járja. Fath és Dior után, akik immár angyaloknak terveznek zsák ruhát, az elmúlt héten Lucien Lelong is eltávozott az élők sorából. Valamikor „császár” volt ő is a világháború alatt ő győzte meg a náciakat arról, hogy jobb, ha a divatvilág központja továbbra is Párizsban marad. A németek ugyanis avval a gondolatokkal foglalkoztak, hogy az ormótlan Berlinbe helyezik át a divatházakat. Lucien Lelongnál tanultak Christian Dior és Pierre Balmain. Hatvan-nyolc éves korában vitte el a szívbjaj — Biarritzból.

Nagy emberek mosolya

Morus Tamást, a nagy, de szerencsétlen sorsú államférfit egyszer megkérdezték, mi a véleménye a házasságról. Ezt válaszolta:

— Aki házassodik, éppen úgy jár, mint az az ember, aki egy zsákba akar nyúlni, melyben száz kigyó van és csak egyetlen angolna. Szag az egy ellen, hogy kigyót markol meg.

Jókai Mór a Révay-féle könyvkiadó vállalatnál úgy egyszer és írt, mikor egy fiatal író megkérdezte, mit csinál?

— Pénzt! — hangzott a Jókaitól szokatlan kurta válasz.

— Tanítson már meg engem is, Mór bácsi — kérelle a fiatal író.

— Ezt könnyű megtanulni, de azért nem nagyon ajánlom a módszert — válaszolta Jókai és mosolyogva mutatta, hogy váltót vált alá.

Nagy emberek mondták

Adone Zoli, olasz miniszterelnök: „A legostobább tétel, amit a politikában el lehet mondani így hangzik: Nincs vissza út! Az igazán államférfiu mindig megtalálja a visszavezető utat.”

KERESZTREJT VÉNY 371

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15
	16		17		18		19		20		21			
22	23		24		25		26		27					
28			29				30		31			32		
	33	34	35				36	37			38	39	40	
41	42		43		44		45			46		47		48
49				50		51			52				53	
54				55					56					57
58			59						60			61		62
63			64				65			66	67	68		
	69					70				71		72		
73						74				75		76		77
78						79				80		81		82
83				84	85		86			87			88	
89										90				

Vizsintés: 1. Európai törpeállam a francia-spanyol határon. 6. Ir állatorvos a Pneumatik feltalálója teljes nevén. 16. Magánhangzótlan szarvasfajta. 17. E. B. A. 19. Héber harmat. 20. A. I. 21. Vissza: Angol katonai műszó a. m. rajtaütés ék fel. 22. Angol államférfi (1809-1898) A 19. sz. angol liberalizmus egyik markáns alakja. 26. Giovanni Battista... fiatalon elhunyt olasz zeneszerző (1710-36), a késő barokk népies irányának megalapítója „Stabat Mater” fon. 28. Német város Württembergben a Duna mellett. 29. Olasz csillagász (1826-1873) a róla elnevezett üstökös felfedezője. 31. Héber lógesz, zseni. 32. Héber méz. 33. ...moszféra. - 35. Héber méreg, második betű duplázva. 36. A Rajna 524 km. hosszú mellékfolyója. 38. Y. K. 40. Vissza: napszak. 41. A primitív népek-nél vallásos tiszteletben részesített növény, vagy állat. 44. Zsirdaganat orvosi nyelven. 46. Kiterjedését változtató tó Szudánban. - 48. Aazonos betűk. 49. Kb. 1,5 millió főnyi gör. kel. vallású nép a Volga két oldalán. 51. Ekezetten, héber leírás, változás, esetelés. 52. Menhely. 54. Szerb uralkodó család, tagjai 1815-1903 ural kodtak. 56. A Kameri művésznője, teljes nevén (o = a). 58. Orosz lóhajtásos bombázó. 59. Sir Francis... angol tengerész (1540-1596) 1577-80 körülhajtotta a földet. 60. Vissza: Héber

sógör, 3. betű duplahangzó. 61. Ekezetten megvesztegetés. 62. Héber flotta. 63. Az egyik évszak magánhangzótlanul. 64. Szin. 65. Roman, támadás. 67. Az izraeli hadsereg főparabja. 69. Kettészakított ázsiai ország ék. fel. 70. Észak-Amerikai tó a kanadai határ közelében. 72. ...ció, körforrás. 73. Amerikai író, leghíresebb regénye: Imortal Wife, teljes nevén. 75. L. S. K. 77. Erdélyi román hegyi lakó. 78. Kelet. 79. Olasz-zsidó festőművész 1884-1920. Egyéni rajzu és színezési arcképei értékesek. 82. N. I. 83. Az örült diktátor magánhangzótlanul. 84. Aazonos magánhangzók. 86. Ázsiai kommunista vezér. 87. A gólyafélék egyike Afrikában honos faja. 89. A vakok számára készített írásrendszer megalapítója. Teljes nevén. 90. Hódprém.

Függőleges: 1. Francia filozófus és szociológus 1798-1857. Főműve: „Cours de Philosophie positive”. - 2. Aki az előadásra szánt szindarabokat elbíralja. 3. A hét magyar vezér egyike. 4. Szónok. 5. Elfizet. 7. ...létika. 8. Aval végén héber térkép. 9. Ekezetten bohangós hangulatu költemény. 10. Pipa szutyka. 11. Halikornassosi görög rétor és történetíró (Kr. e. 30 körül). 12. Vissza: A-val közepén francia város, 1870-71 döntő német győzelem. 13. A „Magyar rapszódia” szerzője. 14. Si-

vatagi pihenő, utolsó betű fel. duplázva. 15. Eleve elrendelés. 18. A gondolkodás alapelemeiről és feltételeiről szóló tanítás. 23. Aazonos betűk. 24. S. D. 25. Latin köztész. 27. ...gatógör. 30. Vissza: Európai ország honi nevén. 34. A sivatag hajója. 37. A sav teszt, 1-2 betű felcserélve. 39. Fejedő. 42. Sibol keverve. 43. A kínai hajdani magas állásu hivatalnokok európai elnevezése. 45. Ekezetten a kel a végén sintér. 46. C.Z.N. 47. Két szó: 1) Kettős zenében, 2) Ebből lettünk. 50. Olasz város és fürdőhely Napoli tartományban vég. fel. betű. 52. Ék. héber láda (s = z). 53. M. R. 55. Vissza: Héber tolvaj ék. hiány. 56. Vissza: igazgató, vezetés latin fonetikával. 57. Kellemes illatu szintelen folyadék, fontos oldószer. 60. Ezüstpapír, első betű duplahangzó. 64. Svájci géplakatos és szerelő, 1885 alapította a „Brown et Co” vállalatot. 65. Vissza: Európa legnagyobb területű 210 km. hosszú tava. 66. Magyar író, újságíró „A Magyar Rádió szerkesztője „Dunaszéki tüzek” stb. 68. Vár maradványai. 69. Nasíber térkép. 9. Ekezetten bohangós hangulatu költemény. 10. Pipa szutyka. 11. Halikornassosi görög rétor és történetíró (Kr. e. 30 körül). 12. Vissza: A-val közepén francia város, 1870-71 döntő német győzelem. 13. A „Magyar rapszódia” szerzője. 14. Si-

368. SZ. KERESZTREJT VÉNY MEGFEJTÉSE
Vizsintés: 1. PANAIT ISTRATI, 13. HUMANUM, 14. DAUMIER, 56. ROMANIA, 58. KARELIA, 71. ROBERT LA COSTE.
Függőleges: 13. HERNADO CORTE, 15. ROMAIN ROLLAND, 25. MOTOR, 27. VILLON, 41. RENOIR R. - 46. MOLIERE.

UJKELET REJT VÉNY PALYAZAT SZELVÉNY 371
Név: _____
Cím: _____

A marosvásárhelyi zsidóság történeléből

Irta: Dr. Engelberg Dezső

Abból az alkalomból, hogy május 28-án lesz a marosvásárhelyi mártírok azkarája, közöljük az alábbi cikket a marosvásárhelyi ortodox hitközség történetéről. Egyébként ebben az évben van a 90-ik évfordulója a hitközség megalapításának.

A marosvásárhelyi orth. izr. hitközség története tulajdonképpen a nemrég 100 éves fennállását ünneplő marosvásárhelyi status quo izr. hitközség történetével áll szoros összefüggésben, mely pontosan a 18-ik század közepéig vezethető vissza. A Marosvásárhely környékén élő zsidók, akik ebben az időben főként Maroszentkirály és Nánánfalva székely falvakban telepedtek le és alkottak virágzó hitközséget, csak a 19-ik század derekán költöztek el addigi állandó lakóhelyeikről. Az 1848-as magyar szabadságharc idején már elég tekintélyes számú zsidót találtak Marosvásárhelyen, ahol csakhamar szervezette tömörülve 1856-ban megalapították az ottani zsidó hitközséget. Az ismert 1868. évi zsidó kongresszus, mely 3 részre osztotta a magyarországi zsidóságot, a marosvásárhelyi zsidók között is éreztette hatását és az eddig egységes hitközség 2 részre szakadt. A tagok egy része kivált a hitközségből és önálló, külön ortodox kehlilát alapított, míg az anyai hitközség felvette a status quo nevet és jellegét.

Eleinte Fischer Efrájim dáján volt az orth. hitközség lelki vezetője, majd később 1897-ben alkalmázták Mandelbaum Vilmos rabbit, akinek működése alatt a hitközség szemmel látható fejlődésnek indult. A hitközségi élet teljes kifejlődésére csak Szófer Manónak, a nagynevű Chátám Szófer unokájának idejében került a sor, akit az első világháború után itattak be a marosvásárhelyi orth. izr. hitközség rabbi-székébe. Mellette Schönberg Dávid töltötte be a dáján tisztét. Az addig az Iskola-utcában levő, 1873-ban épült rozoga templomépület helyett 1924-ben letették a Knöfler Vilmos-utcában az alapkövét egy modern, 2 emeletes templomnak. 1927-ben saját mikvét építettek a város által adományozott telken, amiből később sok zavar keletkezett és sokszor fenyegette ezt a szép intézményt a „liberális” marosvásárhelyi városi tanács részéről a rekvirálás veszélye. 1926-ban az addig közös Chevra Kadisa is 2 részre oszlott, külön autonómiával és külön temetővel. A régi temető a status quo hitközség kezelésében maradt, míg az ortodoxia új telket vásárolt hivatásos temetőként. 1928-ban megnyitották az új vágóház a régi templom udvarán, mely továbbra is használatban maradt a Marosvásárhelyi és környéki szefárd zsidók számára, akik fölött ugyan az ortodox rabbinátus gyakorolt felügyeletet, de külön vezetőséggel rendelkeztek, melynek elnöke Berger Jakab tükörgyáros volt. Ebben a templomban imádkoztak többek között a sienawai, nadvornai, szigeti és erdőszentgyörgyi rabbik dinasztiái és ezek hívei. Az orth. hitközségi tagok gyermekei jórészt a status quo iskolát látogatták ugyan, de Szófer rabbinak állandó gondját képezte egy helyi orth. elemi iskola felállításának, azon számtalan, Talmud-Tóra iskola mellett, mely az orth. hitközség kebelében az ő személyes támogatásával működött.

Egyebekben Szófer rabbit 1942-ben meghívták a budapesti orth. izr. hitközség rabbi-székébe, azonban ő elutasította ezt a kitérítést azzal az indoklással, hogy nem akar megválni marosvásárhelyi hivatásától.

Irta: Dr. Engelberg Dezső

Igy is történt. Velük együtt pusztult el a deportációban. Az 1944-es események alapvető változást hoztak a marosvásárhelyi ortodox hitközség békés életébe. A közel 500 tagot — kb. 2000 lelket — számláló hitközség a féktelen antiszemitizmus dűlő martaletka lett. A hitközség összes tagjait családjaikkal együtt deportálták és a virágzó, nagy hitközség márc. 10-án a gazdátlan maradt. A deportációból sulyosan megzúdult hazatér zsidóságot a feldúlt templomok és a lerombolt zsidó középületek várták. Ebben a sivatárés kilátástalan helyzetben foglalta el 1945 elején a rabbiállást az újra egységesített marosvásárhelyi zsidó hitközségben — ortodox részről — Simoni Jechezkel, aki munkatársaival nyomomban hozzáfogott a templomok, temetők, iskolák, Talmud-Tórák és egyéb egyházi intézmények renoválásához és ezáltal biztosította a hitközség további zavartalan működését. Simoni nem sokkal ezután alijázott és helyét 1947-ben Klein Fischel, volt dévai rabbi, Szófer Manó veje foglalta el, aki egyike az igen kevés számú ortodox rabbinak Erdélyben és aki a mai napig is — közmegegyezésre — ott működik.

A marosvásárhelyi orth. hitközség vezetői minden időben majdnem kivétel nélkül lelkes, áldozatkész munkát fejtettek ki a kehlila érdekében. Lehetetlen itt mindannyit felsorolni, csak a legkiválóbbakat neveztük meg: Ábrahám Samu, Diamantstein Dezső, Gábel Sándor, Gidáli Lajos, Goldstein Ernő, Kohn Samu, Krausz Jenő, Linczer Sámuel, Mandel Mór, Paneth Celmus, Rosenbaum Izrael, Sámuel Méir, Singer Pinchász, Silberschatz Ignác és Weisz Miklós. A hitközség agilis titkára Friedmann Ferenc volt.

Marosvásárhelyen jelenleg közel 1500 zsidó él, akik különböző foglalkozási ágakban keresik megélhetésüket. A hitközségi élet viszonylag élénknek mondható. A nagyünnep alkalmával a templomok meg-

telnek ajátatósokdó hívekkel, akiknek tekintélyes része rituális háztartás vezet és a Peszách ünnep vallásos előírásaihoz maradéktalanul ragaszkodik.

Illetékes helyről származó információk szerint az orth. nagytemplom létét jelenleg komoly veszély fenyegeti, mivel a hatóságok az épületet mozi és színház céljaira akarják igénybevenni. Az ügyben állandó tanácskozások folynak hivatalos helyeken és remény van arra, hogy végre is a hitközség álláspontja győzedelmeskedik. Egy ideiglenes miniszteri döntés alapján a templom egyelőre a hitközség kezelésében marad.

Nem lesz érdektelen ez-alkalomból idejegyezni néhány elismerésre méltó adatot a nánánfalvi és szentkirályi zsidóság életéből, melynek zömét a Spierer, Kohn, Mestitz és Schwarz családok alkották. A híres nánánfalvi deszkateplom 1747-ben épült. Kívülről egyszerű fatökölönyként hatott, de belül érdekes régi falfestmények és művészi falfaragványok nyomai voltak találhatóak. Az épületet néhány évtizeddel ezelőtt, de így sem tudott az enyészeten ellenállni és 1935-ben összedőlt. A falon levő 2 latin szövegű tábat, mely a II. József császárt és Keresztúri Borbálért elmondani szokott imaszöveget tartalmazza, a marosvásárhelyi status quo hitközség vezetősége már jóval ezelőtt elszállította és mint értékes relikviákat a korszak-közi Kulturális falán helyezte el. Kérdés, hogy megvannak-e még?

A nánánfalvi hitközség születési anyakönyvét 1752-ben fektették fel és abba elsőnek Spierer Eszter újszülött nevét jegyezték be. Az 1853. évi összeírás szerint a nánánfalvi hitközségnek 24 adófizető tagja volt, ami mintegy 150-200 léleknek felelt meg. Feltehető még, hogy a magyar szabadságharcot megelőző időben sokkal nagyobb volt a nánánfalvi zsidók lélekszáma. Az újabb kutatások Nánánfalva közelében 3 régi zsidó temetőt fedeztek fel, melyek közül a legfiatalabb körülbelül 150 éves és ma is meglehetősen rendezett állapotban van.

„Joréd” gyermekek lázadása

Irta: MOSE RON, az Izraeli Újságíró Szervezet főtitkára

Aki elkerül Brazíliába és meg akarja ismerni az ott élő „jorédok” helyzetét, menjen el Sao Paoloban a „Boss Ritara” negyedbe és fájdalmas kép fog szemé elé tárulni. Ha pedig látogatást tesz olyan elemi és középiskolákban, ahol a joréd-gyermekek tanulnak helyi zsidó gyerekekkel együtt, sulyos megrázkódtatásban lesz része.

Sao Paoloban nagyon sok joréd szinte leirhatatlan nyomorban él. Egyik-másiknak falat kenyere nincs és koldussorba jutott. Szentanuja voltam, amint az egyik magyarországi származású joréd becsengetett unokatestvéremhez, az Astados Unidos utcában és adományt kért, mert felesége és két gyermeke éheznek. Peszách előestéje volt és elmondotta, hogy nincs pénze pászkát vásárolni...

Amikor látogatást tettem a pompás Hebraica klubban, találkoztam Ábrahám Spira, volt haifai építkezési vállalkozóval, aki szintén „joréd”. Amikor a helyzete felől érdeklődtem könnyek szöktek a szemébe. Elcsukló hangon mondotta el, hogy ennek a klubnak a büfféjét bérlé, felesége pedig rabizolgatást végez, mint elárúsító, de így sem keresik meg a kenyerüket.

Ezt mondtam neki: „Ha ez az egész, amit itt elértél, Izraelben nagyobb sikerrel lett volna büffé-gründolással. Jobban kerestél volna vele és feleségednek nem kellene ilyen nehezen dolgoznia”.

Igy válaszolt: „Kérlek, ne szórj sőt sebeimre és ne mondd el feleségemnek, hogy miről beszélünk”.

EGYESEKNEK SIKERULT ELHELYEZKEDNI
Ezek a sorok nem propagandacélú szolgálnak és nem is erkölcsi prédikációknak készülnek. Teljes hűséggel akarom ábrázolni a tényeket. Vannak ugyanis olyan joréd-családok, akik rendszeresen elhelyezkedtek.

zött állapotban van. Vitathatatlan, hogy a magyar zsidóság történetében a nánánfalvi és szentkirályi zsidóságot külön fejezet illeti meg. A történetíró feladata lesz megállapítani an-

Vannak olyanok, akik megkeresik a kenyerüket nehéz testmunkával, vagy falujáró házálással. De legalább 250 család a legnagyobb nyomorban él.

Hallottam történeteket emberekről, akik nagy vagyonnal jöttek, üzleti vállalkozásokba kezdtek és tönkrementek. De még nehezebb azoknak a jorédoknak a helyzete, akik pénz és mesterség nélkül vándoroltak ide és nem sikerül existenciát teremteniök.

Sok joréd alaposan megbánta elhamarkodott lépését, panaszkodik a sao-paoloi zsidó hitközség vezetőire és a közéleti férfiakra, akik nem gondoskodtak arról, hogy már Izraelben megfélemlítő módon tájékoztatták volna a Brazíliába készülőket az ottani elhelyezkedés nehézségei felől. Azt állítják, hogy ha előre tudták volna a helyzet Brazíliában, nem hagyták volna el Izraelt.

Ezek a jorédok most a zsidó intézményeknél kopognak és segítségüket kérik. Sokan követelik, hogy vigyék őket vissza Izraelbe és hajlandók kötelezettséget vállalni, hogy soha többé nem hagyják el az országot, és azt ígéri, hogy részletekben visszafizetik az utazási költségeket.

A hitközség vezetőségében vannak egyesek, akik azt állítják, hogy nem kell meghallgatni a jorédokat. Egyesek azonban úgy vélekednek, hogy nem szabad veszni hagyni őket és segíteni kell elhelyezkedésükben. Voltak olyanok is, akik hajót akartak bérelni, hogy visszaküldjék a jorédokat az országra, kiderült azonban, hogy ennek a költségei rendkívül nagyok és a helyi hitközség nem képes erre a tehervállalásra.

A GYERMEK VISSZA AKARNAK JÖNNI
Különösképpen fájdalmas látni a jorédok gyermekeinek szenvedését. Látogatást

nak a szerepnek fontosságát, amit e terület zsidósága vállalt évszázadokon keresztül a magyar zsidóság történeti hivatásának felállítására és az erdélyi Székelyföldön.

azon feltételhez kötötte, hogy a földeket eladják egy gojnak, akárcsak a chomecot peszách előtt. A korabeli Tóra-nagyságok országnérre ellenkeztek ezt az engedményt és Jeruzsálemben óriási plakáthaborsúgot vetettek kezdetül, az engedmény hívei és az akkori Neturé-Kártá között. Az ellenzők azt állították, hogy fogadtal prókatorok hamis hírek terjesztésével bírták rá a kovnói rabbit a „heter” kiadására, azáltal, hogy a kolóniák helyzetét olyan szintben tüntették fel, mintha életmentésről lenne szó (pikuach nefes).

Néhány Ráv Kuk, országos főrabbi szintén megerősítette a fiktív eladás utján történő földművelést. Azóta elterjedt ez a módszer és a vallásos települések többsége „eladja” a földet egy arabnak s utána megműveli a smita-évben. Kivételt csak a fentemlített települések képeznek.

A CHAZON IS „CLONISTA” ERVE

Ezek a Chazon Is chalachikus utmutatásait követik, ő pedig nem engedte meg az eladást, két okból. Először is fiktív eladás, amit nem telegkönyveznek, nem számít eladásnak. Másrészt s ez a fő ok: nem szabad zsidó földet nemzsidónak eladni. Aki eladja, megsérti a föld zsidó jellegét és szentségét. Zsidó föld, zsidó munka, — kész „clonizmus”...

tettem a sao-paoloi zsidó iskolákban és beszélgettem ezekkel a gyermekekkel, valóságos megdöbbentem panaszaikkal hallatán. Nem tuzlok, amikor azt állítom, hogy a joréd-gyermekek 90 százaléka keserű harcot vív azért, hogy visszavigyék Izraelbe. Még azoknak a szülőknek gyermekei, akik jól keresnek és fényes lakásokban laknak, sem tudnak alkalmazkodni a braziliai légkörhöz. Sok keserű percet okoznak a szülőknek. A Héatechia héber gimnázium tanárai elpanaszolták, hogy a joréd-gyermekek nem készülnek az órákra, közömbösök mindennel, ami körülöttük történik és nem találják meg a közös nyelvet az itteni gyermekekkel. Szinte kővé meerdve ülnek a padjaikban és almodnak valamiről. Abban a hitben élnek, hogy csak ideiglenesen tartózkodnak Brazíliában és egyszer még visszátérnek Izraelbe.

Amikor a sao-paoloi héber iskolában voltam, a szülőbizottság elnökének Antonita Pfeffer, az ismert zsidó közéleti asszony a társaságában, végigjártuk az osztályokat és héberül beszélgettünk a gyermekekkel. Ha joréd-gyermekek elégedtünk szóba, az első megjegyzése az volt, hogy akarata ellenére hozták Brazíliába és mindjárt hozzáfűzte: „Ejn dávár, még visszátérnek Izraelbe”.

Amint az iskola folyosóján sétáltam hozzáam lépett egy kislány, virágot adott nekem és egy cédulát nyomott a kezembe. „Néhány izraeli diák akarna beszélni veled egy nagy titokról” — ezt olvastam le a céduláról.

Néhány perc múlva, amikor kísérők nélkül maradtam, négy gyermek közeledett hozzám és megkért, hogy menjek be velük egy üres tanterembe. Az egyik vezetője, mint a csoport vezetője mutatkozott be és a következőket mondotta:

A GYERMEK HADITERVE

— Neven A. B. egy tel-avivi iskola ötödik osztályába jártam. Elutazásunk előtt szüleim azt mesélték nekem, hogy családostól hajójegyet kaptak külföldi sétautazásra és egy félévben belül visszátérünk. Azt mondtam, hogy én nem akarok utazni, de ez nem segített. Nagy bánatomra most itt élünk. Már két év telt el azóta és nem látok semmi kilátást a hazatérésre. Amikor botrányt rendezek és azt követelm, hogy küldjenek engem vissza Izraelbe, szüleim azzal az igérettel akarnak lecsillapítani, hogy ez már csak néhány hónap kérdése. De én és barátaim már jóllaktunk ezekkel az ígéretekkel. Elkeserítjük életüket és nem beszélünk velük egyébről, csak a hazatérésről. Legutóbb azt a módszert választottuk, hogy nem készítjük el a leckénket és teljes közönyt viselünk minden iránt, ami körülöttünk történik. Ha ezek az eszközök sem segítenek, akkor még szélsőségsébb fegyverekhez fogunk nyulni. Nem áruljuk el neked sem terveinket, nehogy valami kitudódjon és megakadályozzanak a végrehajtásban. Egy azonban bizonyos: nem riadunk vissza semmiféle eszköztől, csakhogy vissza küldjenek bennünket Izraelbe. Ha a szülők nem kezdeményezik ezt, magunk is megtaláljuk majd az utat Izrael felé.

Ezzel a kisfiú befejezte mondanivalóját. Ő és barátainak arckifejezése, valamint a szavakból kitesugárzó mély fájdalom meggyőzött arról, hogy ezek a gyerekek valóban minden eszközt szentnek találnak céljaik megvalósítására.

Amikor egy girhes teve »jelképezte« a smita évet...

Irta: KRAUSZ NAFTALI

Megirtuk, hogy a közelgő smita évben 15 vallásos település tagjai fogják az előírásoknak megfelelően szüneteltetni a földmunkát. A települések, melyek a Poá-Él Agudát Jisraélhoz tartoznak, már nagyban készülődnek a hetedik „szük esztenedő”-re. A múlt héten Tel-Avivban megtartott összejövetelen, melyen rabbik és közéleti személyiségek vettek részt, egy u. n. smita-alap létrehozását határozták el. Ez az alap, amelyre felmílló fontot szeretnének összehozni — arra van hivatva, hogy a smita évben különböző közmmunkákat finanszírozzanak vele s ezáltal könnyítsenek a megélhetési gondokkal küzdő települések helyzetén.

A SMITA-ÉV TÖRTÉNETE

A smitát, vagyis a föld egyéves paragonhevertetésének micváját, — résen és nehéz volt betartani. Maga a Tóra is felveti a lehetőségét annak, hogy a zsidó földműves, kinek minden hetedik évben tilos a szántásvetés, joggal fogja kérdezni: mit eszünk a hetedik évben?!

A Tóra azonban nem csak kérdez, hanem felel is. „Vcivitit el bircháti” s megparancsoltam az áldásomat a hatodik évben, úgy hogy három évre való fog teremni... Kishitük mindig voltak

Egy nemrég megjelent könyv, melynek szerzője Kárháne rabbi Kneszet-képviselő, egyik fejezetében pontos „elszámolást” ad: mikor tartották be a zsidók a smitát s mikor nem.

Bölcséink azt mondják, hogy a hetvenes évszázadban a száműzetés azért a hetven smitáért volt, melyet őseink nem tartottak be az első templom idején. Igen ám, de a honfoglalás és az első Templom pusztulása között 850 év telt el, ami 120 smita valamint 17 jovelévknek (minden ötvenedik év — jovel, — innen a jubiléus, jubileum, stb.) felel meg. Jön erre Kárháne rabbi és kimutatja, hogy csak azon években nem őrizték a smitát, amikor a Tnach kifejezetten azt mondja, hogy „vájászu hára b'éné hásem” vagyis amikor a környező kultúrák hatására a bálványimádás eluralkodott és a zsidók háttal fordítottak a szinájai tanításnak.

TEVE A CIRKUSZBAN

Jobb volt a helyzet, mikor visszajöttünk Babilóniából. — Nechemjá, a perza politikusból lett „chovév cijen”, miután megerősítette Jeruzsálem falait, megeskette a népet a vallásparancsokat megőrzésére, külön kiemelve a vegyesházasságok és a szombati kereskedelem tilalmát, valamint a smita-év megőrzésének fontosságát.

Még a nemzsidók is tudtak a smita évről. Korabeli feljegyzések arról számolnak be, hogy Nagy Sándor majd később Julius Cézár, elengedték a zsidók adóhátralékját a smita évben. Érdekes az egyik Rómát járt amórának, R. Avuhunak az elbeszélése, mely élénk fényt vet a korabeli rómaiak mentalitására. Az elbeszélés szerint (midrás écha, p'tichta, 17) a római cirkuszban van egy „szám”, mely a zsidók smitáját van hivatva kifigurázni. Mit csinálnak? Behoznak a porondra egy girhes tevét, körülmutogatják, majd megkérdeik: ki tudja miért oly szomorú az a teve? Miután rövid hatásvetnetét tartott, kirukkol a játkvezető a felelettel: azért oly szomorú a teve, mert a zsidók ettőlke előle a tüksék bogáncsot. S miért esznek a zsidók tüksék bogáncsot? Hát kérem, mert ők smitát tartanak, s nincs szegényeknek mit enniök...

PLAKÁTHABORU JERUZSÁLEMBEN

A második Templom pusztulása után a zsidók szétszédtek a diaszpórába s így a smita probléma nem volt aktuális. Csak az utóbbi 100 évben megindult alijja és kolonizáció vetette fel újra a kérdést. Az első aki megengedte a smita-év földművelést, a kovnói rabbi Jicchák Elchánan volt. Ő azt

A KETTÉVÁLT PILLANAT

Irta: Daphne du Maurier

(2)

Sietve elhaladt egy kisbabát sétáltató, beszélgető csoport mellett. A tő felől kutyaugatás hallatszott. Magányosan ballagó vízhatatlan kabátos öregurak bámultak a semmibe... Az ég szürkése sötétebb olajszínű árnyalathá hanyatlott. Egy padon öregasszony ült és kenyérmorzst szort a verebeknek... Mrs. Ellis meggyorsította lépkeit. A Vale of Health-i sík mező komornak látszott ebben a világításban, a körhintát téli kanavászburkolat fedte, a kerítésen két kiscica kergetőzött...

A tejesember fűtőrésze hímáta kannáit, feltette a kis kocsi és indulásra nógatta a ponnit.

— Susannak feltétlenül meg kell vennem a kerékpárt a születésnapjára — gondolta következtelenül. — Kilenc év éppen megfelelő kor ahhoz, hogy elkezdjen kerékpározni.

Már látta magát, amint kiválaszt egyet, a kereskedővel megbeszéli a szükséges tudnivalókat, keze alatt érezte a kerékpár kormányrudját. A színe talán piros lesz, vagy egy jó kék. Kis szerszámkosár hátul, hozzáerősítve az üléshez. A fékek jól kell működnie, könnyedén, nehogy Susan hirtelen kanyarban leessék és összetörje arcoskáját. A karikájáték, sajnos kiment a divatból, amikor ő, Mrs. Ellis kislány volt, elképzelni sem lehetett kellemesebb mulatságot, mint egy jól szaladó karikat. Amit az ember kicsiny bottal hajtott maga előtt. Egészen művészi produkciókat lehetett művelni a kis bottal. Susan biztosan nagyon ügyesen karikáznék...

Mrs. Ellis odaért az útkeresztződéshez és tovább haladt a másik oldal felé. Amott a második keresztutca az ő utcája és háza utolsó a sarkon.

Amint lelépett a gyalogjáróról, észrevette, hogy a mosoda autója hajt feléle az úttesten kissé túlságosan is gyorsan. Látta, amint a kocsi hirtelen félrekanyarodik, hallotta a fékek csikorgását és megpillantotta a kifutó fiú rámeredő szemében a riadt meglepetés kifejezést.

— Legközelebb megmondom a sofförnek — szolt saját magához. — hogy legyen óvatosabb, ilyen esetben gyakran történhet szerencsétlenség.

Aztán Susanna gondolt, a kerékpárra, amit venni fog neki és vállalt vont. Talán elég lesz egy rövid levél, párosos a mosoda üzemvezetőjének, ilyenformán:

„Kérem, legyen szíves figyelmeztetni a sofförjöt, hogy az útkeresztződésben ne hajtson túl gyorsan. Nagyon hálas lennék, ha megtenné”.

Es megkéri az üzemvezetőt, hogy nevét ne említse a sofför előtt. Könnyen lehetséges, hogy a jövőben nem vállalná a nehéz fehérnemű kosarak szállítását a lépcsőn.

Időközben megérkezett saját házának kapujához. Kinyitotta a kerti kaput és bosszankodva állapította meg, hogy a kapuszárny csaknem a levegőben lóg, egész laza. Lehetséges, hogy éppen a mosodás fiú tette ennyire tönkre talán a kosárral. Az üzemvezetőnek szoltó levél még szigorúbb lesz, mint eredetileg tervezte. Tea után azonnal leül és megírja a levelet, még ma, amíg el nem felejt.

Elővette a lakáskulcsot és beillesztette a Yale-zárba. Az ajtó nem nyílt ki, a kulcs nem fordult meg a zárban. Jaj de bosszantó. Becsengessen? Erre Gracenek fel kell jönnie a konyhából, pedig nagyon nem szereti.

Talán jobb, ha leszó a szuterén ablakon és megmagyarázza mi történt. Athajolt a korláton és lekiáltott.

— Grace, csak én vagyok — mondotta — a kulcsommal valami baj történt, beszorult a zárba, de nem nyitja ki, jöjjön legyen szíves és nyissa ki az ajtót belülről.

Várt egy darabig. Lentről semmi válasz nem hallatszott. Lehet, hogy Grace elment hazulról. Furesza helyzet. Hiszen Grace nagyon jól tudja, hogy amikor Mrs. Ellis nincs itthon, neki kell otthonmaradnia, a házat nem lehet egyedül hagyni. De Mrs. Ellis gyanította, hogy Grace néhány napján megszegi ezt a megállapodást. Ime a bizonyíték.

Újra leszólt a konyhába, ezuttal kissé élesebben.

— Grace?

Valami hang hallatszott lentről, mintha ablakot nyitottak volna és egy férfi dugta ki a nyílásból fejét. Ingujban volt és borotvátalan.

— Miféle ordítás ez? — kérdezte.

Mrs. Ellis túlságosan meg volt lepve ahhoz, hogy válaszoljon. Ugy, tehát ez történik, amikor egy pár percet kiteszi a házból a lábát? Grace, aki elmúlt már harminc éves, férfiakat fogad a házból? Mrs. Ellis nagyot nyelt, de fegyelmezte magát.

— Talán lenne olyan kedves megkérni Gracet, hogy jöjjön fel és bocsásson be engem — mondta.

A férfi nem fogta fel a nő hangjából áradó gúnyt Zavarodottan pislogott.

— Ki az a Grace? — kérdezte.

Ez már túl sok volt. Grace nem szégyenli magát, letagadni saját nevét. Biztosan azt mondja, hogy Shirley, vagy Marlene, vagy más hasonló divatos nevet keresett magának.

Mrs. Ellis most már csaknem pontosan elképzelte, mi történhetett. Grace bizonyára kiszaladt a kocsmába, hogy sört hozzon a férfinék. Itt hagyta a konyhában egyedül, ezt az idegen embert. Még az is lehetséges, hogy kotorász az éléskamrában. Oh, most már nyilvánvaló, hogy miért fogott el tegnapelőtt olyan gyorsan a sült...

— Ha Grace elment hazulról — szolt Mrs. Ellis és hangja jéghidegen csengett — legyen olyan kedves, bocsásson be maga. Nem szoktam a hátsó bejáratot használni.

Ettől majd észbekap az az ember. Mrs. Ellis remegett a düntől. Nagyon ritkán fogta el a mérge, általában szelid, fegyelmezett modorú asszony volt. De ez a fogadtatás, a neveletlen, idegen férfi ingujban Mrs. Ellis saját konyhájában igazán több volt, mint amennyit el lehet tűrni. Milyen kellemetlen lesz mindezt számonkérni Gracetől. Grace valószínűleg fel fog mondani. De mindent mégsem lehet megengedni, ez már mégis csak több a soknál...

A hallból csoszogó léptek zaja hallatszott. A férfi megjelent a nyitott ajtóban és Mrs. Ellisre bámult.

— Kit keres? — kérdezte.

Mrs. Ellis a szalonból dühöd kutyacsaholást hallott. Látogatók? Még csak ez hiányzott...! Igazán rémes, hallatlan, érthetetlen. Valami vendég érkezett, Grace beengedte, vagy, ami még rosszabb, ez az ember bocsátotta be őket. Mit szólnak majd az emberek?

— Nem tudja, ki van a szalonban? — kérdezte izgatottan.

— Azt hiszem, Mr. és Mrs. Bolton vannak ott, de nem vagyok benne egész biztos. Hallom, hogy a kutya ugat. Őket keresi?

Mrs. Ellis nem ismerte sem Bolton urat, sem Boltonét. Türelmetlenül foiduit a szalonajtó felé, ingerülten bujt ki a kabátjából és kesztyűit kabátja zsebébe tette.

— Legjobb lesz, ha maga most visszamegy a konyhába — szolt a férfinék, aki még mindig őt bámulta.

— Mondja meg Gracenek, hogy a teát ne hozza, amíg nem cseengetek. Ezek az emberek nem maradhatnak itt.

A férfi meglepettnek látszott.

— Rendben van — válaszolta. — Lemegyek. De ha legközelebb Boltonokat keresi, kétszer csengessen. — Ezzel lecsoszogott a konyhába vezető lépcsőn.

Kétségtelen, hogy részeg, lehet, hogy rossz szándékai vannak. Ha a sötétség beállta után sem megy el, vagy kellemetlenkedik, telefonálni kell a rendőrségre.

Mrs. Ellis belépett az előcsarnokba és felakasztotta a kabátját. Ha látogatók vannak a házból, nincs ideje ahhoz, hogy felmenjen a hálószobába. A villanykapcsolóhoz nyúlt és felkattintotta. A körte nem gyulladt meg. Újabb tűszúrás. Még csak meg se nézheti magát a tükörben. Valamibe belebotlott és lehajolt, hogy megnézzze, mi az? Egy férficsizma volt s — tessék — itt a párja, meg egy pár cipő és mellette egy utiböröd, meg valami ócska, rongyos szőnyeg. Ha Grace megengedte valakinek, hogy ezeket a holmika ide lerakja, még ma este mennie kell a házból. Nincs tovább!

Mrs. Ellis kinyitotta a szalon ajtaját és mosolyt erőltetett az ajkára. Üdvözlő mosolyának szánta, de vigyázott, hogy ne legyen túlságosan barátságos. Egy kis kutya rohant feléje vesztül ugatva.

— Csend legyen Judy — szolt a meg egy szürkülő haju, szarukeretes pápaszemet viselő férfi, aki a kandalló mellett ült és irógépen írt.

A szobával valami történt. Tele volt könyvekkel és újságokkal, mindenféle egyéb holmi hevert széjjel a földön. Egy papgáj kalitkában ide-oda ugrált és üdvözlő szavakat rikácsol.

Mrs. Ellis szólni próbált, de nem jött ki hang a torlák. Grace megörült. Beengedte a házba ezt az embert, meg a másikat is és most a legrémesebb rendetlenség uralkodik a házból, a szoba, a lakás teljesen felforgatva, előre megfontolt, gonosz szándékkal betörték, hogy tönkretegyék a holmiját, házát.

Nem. Még ennél is rosszabb, ami történt. Grace egy tolvajbando tagja. Hallottunk már ilyen dolgokat. Egy betörőszöveget rajtaütött a házon. Lehetséges, hogy Grace nem is hibás. Talán lent fekszik a pincében, összekötözve, betömött szájjal. Mrs. Ellis érezte, hogy a szíve túl gyorsan ver. Ugy érezte, hogy rögtön elájul.

— Fegyelmeznem kell magam — gondolta — bármi történjék is, fegyelmeznem kell magam. Egyetlen reményemem a telefon, ha odajuthatnék a telefonhoz, felhívhatnám a rendőrséget. De ennek a bandának nem szabad megtudnia, milyen tervvel foglalkozom.

A kis kutya a lába körül szágalszott.

— Bocsánatot kérek — szolt a betolakodó, ismeretlen férfi és feltolta homlokára a szemüvegét. — Kit tetszik keresni? A feleségem odafent van.

Ördögi ravaszág. Micsoda rafinált elrendezés, nyugodtan ül a kandalló előtt, irógéppel a térdén. Bizonyára a hűsö bejáraton át hozták be a holmijaikat. A francia ablak tárva-nyitva áll. Mrs. Ellis gyors pillantást vetett a kandallópárkányra. Ugy van, ahogy gondolta. A Staffordshirei porcelánfigura már nem áll a helyén és eltűnt a virágcsendélet is. Talán teherautó szállította el a berendezési tárgyakat... Agya lázas gyorsasággal működött. Lehetséges, hogy ez a férfi nem ismerte fel. Előkezetében mükedvelő színlelőadások témái száguldottak gyors egymásutánban, különböző változatokban. Valahogyan idét kell nyernie, míg a rendőrség megérkezik. Hogy milyen gyorsasággal dolgoztak? Az íróasztala is eltűnt, a könyvespolcok is és sehol sem látja a karoszekét.

Szemét állhatatosan az idegenre függesztette. Nem szabad észrevennie, hogy körülnézett a szobában.

— A felesége fenn van? — Hangja kissé rekedt volt, de nyugodt.

— Igen — válaszolta a férfi. — Ha azért jött, hogy megbeszéljen vele egy dátumot, fáradjon fel hozzá. Nagyon fog örülni. A dolgozószobájában találja. Az első szoba fenn az emeleten.

Ellisené lassu, megfontolt léptekkel hagyta el a szobát. A nyomorult kiskutya szakadatlanul nyomában volt, szágalszott körülötte.

— Egy biztos — gondolta Ellisené — a férfi nem tudja, ki vagyok. Bizonyára azt hiszi, hogy a házvezetőnőt eltávolították az útból és ő, Mrs. Ellis, aki ott állt most a sötét előszobában hallgatózva, dobogó szívvel, valami látogató, akit félre lehet tenni az útból holmi „bejelentés” meséjével. Csendesesen megállt a szalonajtóban. A szarukeretes pápaszemes férfi odabenn a szobában tovább folytatja a gépirást. Mrs. Ellis csodálta hidegrűségét, amellyel a blöfföt tovább folytatta.

Az újságokban nem olvasott mostanában hasonló esetet, hogy valakinek ilyen trükkkel elrabolták volna a lakását. Ez teljesen új módszer, valami rendkívüli. Az a mód, ahogy becsempésztek magukat a házba... hallatlan. Bizonyára tudták, hogy egyedülálló özvegyasszony lakja egyetlen alkalmazzottal. A telefon már nem is volt a megszokott helyén a hallban, ehelyett az állványon egy karéj kenyeret talált és olyasvalamit, mint egy darab húst újságpapírba csomagolva. Uglátszik, hoztak magukkal ennivalót is...

Talán van még valami esélye arra, hogy a hálószobájában lévő telefonkészüléket a helyén találja, talán még nem vágta el a huzalt. A férfi azt mondta, hogy a felesége odafenn van. Bizonyára ez is hozzátartozik a meséjükhöz, de az is előfordulhat, hogy a banda női ass-

zisztenciával dolgozik. A nő, talán éppen most, a ruhaszekrényében turkál, esetleg éppen e pillanatban próbálja fel Mrs. Ellis szőrmebundáját, vagy az ékszerdobozban kotorász és már ellopta az igazgyöngyosort.

E pillanatban lépteket hallott hálószobájából. Haragja túllángolt félelemrétén. Nem elég erős ahhoz, hogy a férjével megvívjon, de egy asszonnyal még szembe tud nézni. És, ha bekövetkezik a legrosszabb még mindig oda tud szaladni az ablakhoz, kihajolni, sikoltani. A szomszédos ház lakói bizonyára meghallják. Vagy valaki más, aki éppen elmegy a ház előtt.

Mrs. Ellis fellopakodott a lépcsőn. A kiskutya bizalommal osont utána. Hálószobájának ajtaja előtt megállt. Belülről határozottan függesztette rá értelmes kifejezésű szemét. Ebben a pillanatban kinyit Susan kis szobájának ajtaja s egy idősebb, kövér nő lépett ki rajta. Piros arcú, tenyeres-talpas asszonyság. Hóna alatt tarka kiscicát szorongatott. Amikor a kutya megpillantotta a macskát újra eszelős csaholása kezdett.

— Na most újra kezdődik — szolt a kövér nőszemély.

— Mi a csudának hozta fel magával a kutyát? Allandóan egymásnak rohannak, amint meglátják egymást. Nem tudja volt-e már postás? Oh, bocsánat, azt hittem, hogy Mrs. Bolton.

Másik hóna alól egy üres tejesüveget szedett elő és letette az ajtó elé. — Vigyen el az ördög, ha még egyszer megjárom ma a lépcsőt, talán valaki felhozza majd a tejet. Kód van odakünn?

— Nem — válaszolta Mrs. Ellis megrettenve az öregasszony modorától és egy pillanatra megzavarodva, nem tudta magát elhatározni, hogy benyisson-e a hálószobájába, vagy menjen inkább le a lépcsőn. Az ördögi vénasszony bizonyára szintén a bandához tartozik és lehetséges, hogy felhívja a lenti férfit.

— Be van jelentve mára? — kérdezte. — Különbözik nem fogadják, csak ha benne van az előjegyzésben.

Remegő mosoly jelent meg Mrs. Ellis ajkán.

— Köszönöm szépen — válaszolta, — igen, természetesen, be vagyok jelentve.

— Ő maga is meglepődött a nyugalmán és azon, hogy ebben a helyzetben is mennyire meg tudja őrizni lélekjelenlétét. Egy londoni színész nő sem játszhatná különben a szerepet.

Az öregasszony rákacsintott, közelebb huzódott hozzá és megrángatta a kabája ujját.

— Milyen felvételt készített magáról, rendezet vagy... divatosat? — utogatta. — A férfiak mostanában szeretik az újmódi felvételeket... Érti, mire gondolok... he? Megbókta Mrs. Ellit és rákacsintott.

— Látom, hogy jeggyűrűt visel — folytatta, — tehát férjes asszony. Még volna lepve, ha tudná, hogy még a legszolidabb férfiak is mennyire odavannak az ilyenfajta felvételekért. Fogadjon el egy jó tanácsot a magamfajta tapasztalt öreg rókatól... csináltassa a képét figurásan.

Ezzel visszacsoszogott Susan szobájába hóna alatt macskájával és becsukta az ajtót.

— Lehetséges az is, — gondolta Mrs. Ellis és gyenge szédülést érzett újra, — hogy néhány örült megszokott az elmeegógyintézetből és a maguk szörnyű, eszelős módján betörték a házba; nem lopni, nem tönkretenni a holmimat, hanem mert az a rögeszméjük, hogy itt vannak otthon. Micsoda szenzáció lesz ebből a történetből, ha az újságokban megjelenik. Minden újság tele lesz vele. A címlapon hozzák, nagy betűkkel... A feliratok alatt az ő fényképe. Milyen rémes lesz Susan számára mindez. Susan... Ez a borzalmas öregasszony Susan hálószobájában.

Mrs. Ellis merész elhatározással belépett a saját szobájába. Egy pillantás elég volt ahhoz, hogy mindent észrevegyen. A szoba teljesen csupasz volt, kifosztott. A falakon villanykörték, nyomatok, az ablak előtt egy háromlábú fényképező állvány és egy divány a falhoz támasztva. A földön kócos, rövidrenyirt hajú fiatal nő térdelt és papírlapokat válogatott szét.

— Ki az? — kérdezte felpillantva. — Senkit se fogadjon bejelentés nélkül. Önnek nincs joga ide belépni.

Mrs. Ellis nyugodt és határozott volt. Nem válaszolt. Előbb megbizonyosodott arról, hogy a telefon — noha épp úgy, mint a többi tárgyak, nincs a régi helyén, de a szobában van.

Odalépett a készülékhez és felemelte a kagylót.

— Hagyja békén a telefonomat — kiáltotta a borzas fejű nő és megrökölt felemelkedni a földről.

— A rendőrséget akarom felhívni — szolt Mrs. Ellis határozottan a készülékbe. — Kérem, hogy azonnal száljanak ki az Eimhurst Road 17. szám alá. Nagy veszélyben vagyok. Kérem, hogy azonnal jelentsék a rendőrfőnököknek.

A borzas hajú nő már ott volt mellette és kivette kezéből a kagylót.

— Ki küldte ide magát? — kérdezte. Arca sápadt, színtelen volt és a kócos fürtök belelógtak homlokába.

— Ha azt képzeli, hogy idejöhet szimatolni, akkor nagyon téved. Itt nem találhat semmit. A rendőrség sem. Különbözik is, van iparendélyem.

Hangja élesen sivitóvá vált és a kiskutya megrémülve újra dühös csaholása kezdett. A nő kinyitotta az ajtót és leszólt. — Harry — üvöltötte — gyere fel és azonnal dobd ki innen ezt az asszonyt.

Mrs. Ellis nyugodt maradt. Hátával a falnak támaszkodott, kezét összekulcsolta. A rendőrségen felvették a bejelentését. Rövidesen meg kell érkeznie az autónak. Hallotta, amint odalenn kinyitla szalonajtó és a férfi hangja ingerülten ordított.

— Mi a baj? — kérdte. — Jól tudod, hogy el vagyok fagyva. Nem tudsz elbánni egy asszonnyal? Talán különleges beállításban akarja magát lefényképeztetni.

A kócoshajú nő szeme összeszűkült. Egészen közel hajolt Mrs. Ellishez. — Mit mondott magának a férjem?

— Ahá, — gondolta diadalmasan Mrs. Ellis — ugylátszik kezdenek félni tőlem. Nem olyan könnyű az ügy, mint gondolták.

(Folytatás szorán)

Elle

A tél e...
amerikai...
első jelei...
munkanélk...
Amerikát...
nők anna...
sének a...
hogy az...
vární fog...
nélkülis...
ken, erély...
fog tenni...
élet norm...
reállítsa.

Elkövet...
gazdasági...
ta. Ez...
jele anna...
változni...
dászok a...
a fa'end...
a nyar...
Időközbe...
millió an...

Azon...
kormány...
seket fo...
megfkeze...
bavalóna...
is mutat...
hogy az...
mánya d...
készülné...
lyeket a...
zék és a...
vezetek...
nek. Oly...
nak, h...
nus „üzi...
amely b...
szabad...
erejéből...
rakozás...
lyezkedil...
„term...
magáét”

Amint...
élet mi...
záisában...
tetben s...
nus és...
fogással...
két pár...
nak a...
felfogás...
lis felfo...
gyakorl...
követeli...
tiv fel...
ezen sz...
tett el...
mánya s...
vetni a...
is a no...

A K...
Bárm...
nek lát...
nek. Az...
tén...
sztrájk...
daság i...
de a k...

5718...
1958...
Az iz...
21.30...
460 m...
ható.

6.30...
hírek, 6...
óra, 7...
7.58: ró...
Variáció...
ra: —...
No. 2, e...
13. fuv...
13.30: f...
17.05: ...
gyermek...
sor. 18...
19: híre...
tes. 19...
spanyol...
rovat, 7...
hírek, 2...
dill”, 2...
művelés...
Szonatin...
2. vonó...
lalás.

18: Nép...
20.15: ...
18.33: ...
sora, 1...
óra, 19...
indulók...
21.15: ...
viz tükr...
zongora...
dur: De...
Egy...
Tel...

Breiman...
62-252...
Aviv, te...
91. tele...
Jehuda...
Schunat...
Noga, 3

Ellentmondások az amerikai gazdasági pangásban

Irta: Ámosz Éjlon (Háárec)

A tél elején, amikor az amerikai gazdasági válság első jelei mutatkoztak és a munkanélküliség előzőlött Amerikát, Eisenhower elnök annak a meggyőződésének adott kifejezését, hogy az elnök márciusig várni fog és ha a munkanélküliség addig nem csökken, erőlyes intézkedéseket fog tenni, hogy a gazdasági élet normális menetét helyreállítsa.

Elkövetkezett máj és a gazdasági pangás továbbra is Ezidőszert nincsen is jele annak, hogy a válság változni fog. Egyes közgazdászok azt mondják, hogy a "föld" nem jöhet el a nyár vége, vagy ősz előtt. Időközben több, mint öt millió amerikai állampolgár

van munkanélkül, az üzleti forgalom tíz százalékkal csökkent a rekordkorszakkal szemben, az acélpárbeszélőképességnek csak 49 százalékát használja ki, az autópálya, amelyet az amerikai nemzeti gazdaság legfontosabb tényezőjének tartanak, félíg megbénult és óriási raktárakkal rendelkezők, anélkül, hogy kilátás volna attól rövidesen megszabadulni. A nemzeti gazdaság, amely olyan dinamikus nemzetgazdaságnál, mint az amerikai, állandó emelkedést kellene, hogy mutasson, a múlt évnek csak 95 százalékát éri el.

az utazóközönség száma csökken. A petróleumtermékek havi kvótákat követelnek, hogy tartani tudják azokat az árakat, amelyeket még a szeptemberi válság idején állapítottak meg és nem szállították le akkor sem, miután a csatorna megnyitotta a tartályhajók számára. Használó "rendezésekről" beszélnek a textil-, az acél-, az alumínium-, a gáz- és a széniparban.

PÁNIKNAK NYOMA SINCS

Annak ellenére, hogy a jelenlegi válság a legsúlyosabb a harmincas évek óta, jöhet több, mint ötmillió amerikai van kenyér nélkül és a nyári hónapokban a munkanélküliség további növekedésére számíthatnak, a pániknak semmiféle jele nem mutatkozik és nem történik olyan társadalmi jellegű megmozdulások, melyeket ilyen helyzetben Európából ismerünk. Az amerikai népek ezt a nyugalmát az a szinte misztikus hit tartja fenn, hogy igazi gazdasági válság lehetetlen, mert a kormány azt nem tűrné. Ez a hit mélyen gyökerezik az egész közvéleményben. A második világháború utáni szinte példátlan prosperitásválságban a meggyőződés úgy látszik még jobban elmélyült. Az amerikai népek számtalan elmagyarázzák, hogy Roosevelt New Deal politikájának törvényei olyan felhatalmazást biztosítanak a kormánynak, hogy ha akarja automatikus módon meg tudja szilárdítani a nemzetgazdaságot, helyes pénzügyi politikával a hitel szabályozással, adópolitikával és egyebekkel. A hat hónapja tartó pangás nem ingatta meg a lakosságnak ezt a hitét.

A kormány erőlyes beavatkozásának hívei, akik többnyire a New Deal hagyományain nevelkedtek emberek, főként a jövedelmi adó csökkentésében, a vásárlási adó egy részének megszüntetésében, valamint nagyszabású közmunkák és katonai célokra szolgáló megrendelések révén képzelik el a kormány beavatkozását. Az az elgondolásuk, hogy fokozni kell a termelést és a foglalkoztatást. A termelést a közönség vásárlási erejének fokozásával, a foglalkoztatást pedig nagyszabású kormányrendeletekkel.

A liberális felfogásokkal szemben a konzervatívok azt állítják, hogy a jelenlegi pangás nem egyéb, mint a gazdasági élet természetes velejárója, sőt olyanok is vannak, akik szükségesnek tartják ezt a pangást, amely kigyógyítja az amerikai nemzetgazdaságot betegségeiből, kitűnő gyógyszernek, amely megállítja az áremelkedések folyamatát és lefékezi a munkások folytonos béremelési követeléseit.

A kormánnyal szemben a konzervatív felfogások harcolnak ezen szocialistának minősített elmélet ellen. A kormány szeretne hamar véget vetni a válságnak, legalább is a novemberi választások

A KORMÁNY VÁRAKOZIK

Azon remények, hogy a kormány erőlyes intézkedéseket fog tenni a pangás megfékezésére, egyelőre hiábavalónak bizonyultak. Nem is mutatkoznak jelei annak, hogy az Eisenhower kormány drasztikus lépésekre készülne, olyanokra, amelyeket a demokrata ellenzék és a munkás szakszervezetek hangosan követelnek. Olyan jelek mutatkoznak, hogy a republikánus "üzletemberkormány", amely bizik abban, hogy a szabad gazdaság a maga erejéből is talpraáll, a várakozás álláspontjára helyezkedik és arra vár, hogy a "természet tegye meg a magáét".

Amint az amerikai közélet minden más vonatkozásában, gazdasági tekintetben sem csak republikánus és demokrata pártfelfogással kell számolni. Mind két párt tagjai megosztottan a különböző gazdasági felfogások között. A liberális felfogásúak a kormány gyakorlati beavatkozását követelik, míg a konzervatív felfogásúak harcolnak ezen szocialistának minősített elmélet ellen. A kormány szeretne hamar véget vetni a válságnak, legalább is a novemberi választások

A KINÁLAT TÖRVÉNYE NEM ÉRVÉNYESÜL

Bármennyire is meglepőnek látszik, az árak nem esnek. Az egész állam területén amolyan "vásárlási sztrájk" van a nemzetgazdaság legfontosabb ágaiban, de a kínálat törvénye nem

érvényesül. Az autógyártók óriási árraktárakkal rendelkeznek, az árak azonban változatlanok, sőt a drágasági index emelkedett is az utolsó fél évben. Ez az inflációs jelenség a gazdasági pangás kellős közepén megdőbentette a közgazdászokat. Ez egyben a legfontosabb érv a liberális felfogású közgazdászok kezében, akik erőlyes beavatkozást követelnek, mert azt állítják, hogy az árak szilárdasága éppen azt bizonyítja, hogy a gazdaság nem szabad, hanem a termelő és a nagy eladók pártpolitikájának áldozata.

Vannak egyesek, akik azt állítják, hogy a szabad piac körforgásának megnyitása helyett a termelők monopólium helyzetük megerősítésén és titkos kartellek megszervezésén dolgoznak. A "Reporter" című fontos liberális hetilap, amely ezt a véleményét hangoztatja, bizonyítani igyekszik, hogy a termelők az árak leszállítása és ezáltal a vásárlásokra való buzdítás helyett csökkentik a termelést, hogy tartassák a jelenlegi "mesterséges" árakat. "Egyik ipar a másik után hagyja cserében a szabadpiac elvét. A doktrínájuk az, hogy ha az eladások csökkennek és a jövedelem leszáll, emelni kell az árakat. Ha leszállnak az árak, csökkentik a termelést" — írja a lap.

Számos példát hoznak fel ennek az állításnak a bizonyítására. A polgári repülőlégió tanács hozzászólta a repülőgépek emeléséhez azzal az indoklással, hogy

Hét léghárító rakéta robbant fel a New-Yorkot védő egyik bázison

Eddig 7 halottat és három eltűntet jelentenek — A katonai hatóságok szerint a lövegek nem voltak atomkúp

New-York, (Reuter). — robbant fel egymásután a A Middleton melletti léghárító rakétabázison történt szerencsétlenségéről csak tegnap szivárogtak ki az első részletek. Az történt, hogy több repülőgép elleni lövedék felrobbant és ennek következtében hét ember meghalt, három eltűnt és egy megsebesült, azok közül a legnyomás következtében több épület összeomlott. A szerencsétlenség csak azért nem öltött sokkal katasztrófálisabb arányokat, mert — a hadsereg szóvivőjének közlése szerint — a lövegek nem voltak atomkúpokkal ellátva és ennek következtében rádióaktív kisugárzás veszélye sem állt fenn.

Későbbi jelentés szerint összesen hét Ajax típusú lövedék robbant fel. A hadsereg szóvivője azt a felvilágosítást adta, hogy tulajdonképpen csak az egyik lövedékben történt atomrobbanás és láncreakció révén

többi hat. Katonai körökben azt hiszik, hogy az egyik lövedék bizonyos távolságra szállt el és a bázistól két mérföldnyire levő öbölben esett le. Az egyik lövedék maradványait a kilövés helyétől fél mérföldnyi távolságban levő erdőben találták meg.

A szerencsétlenség színlelye egyike annak a tíz bázisnak, amely New Jersey állam északi részében van és az a rendeltetésű, hogy megvédjék New-York városát ellenséges légitámadásoktól.

VASDORONGGAL AGYONVERTE ROKONAT A FELTEKENY FÉRJ

Halálos kimenetelű szerelmi dráma Haifán

Haifa, (Az Új Kelet tudósítójától.) Halálosvégű feltekenységi dráma játszódott le szombat délután Haifán, amikor Jezsi (Giora) Me-

Tapasztalt

Élelbiztosítási ügynököket keresünk

a következő helyeken:
Askalon, Beér-Séva, Rechovot, — Rison-Lecion, Nesz-Ciona, Natanja, Chedera, Akko, Naharia, Cfat, Kirját Smone, Tibériás, Affula,

Ajánlkozás:
HAMISHMAR INSURANCE SERVICE
T.-A., Rothschild Blvd. 39.

ring 49 éves volt lengyelországi üggyvéd, a kikötő ideiglenes tisztviselője vasruddal leütötte Simon Razi (Reich) 42 éves rokonát és vetélytársát. Razi szombat este néhány perccel hét óra után a Rámbám-kórházban belehalt sérüléseibe. Ugyanakkor Mering feljelentette magát a hádár-hakármeli rendőrállomáson.

Mering egy évvel ezelőtt elijjazott Lengyelországból és Nelli nevű 39 éves feleségével és két gyermekével szegényes körülmények között élt az achuzai Gát-utca 3 szám alatt bérelt kétszobás bútorozott lakásban. Az egyik szobát kiadták al-bérletbe Razinak, aki elvált ember volt és a kirját ben-já "ni községházán tisztviselősködött. Mering még Lengyelországból ismerte Razit, akinek fivére Mering hugát vette feleségül és annak idején Amerikába költözött.

Feltevés szerint Razi és Mering felesége között szerelmi viszony fejlődött ki, ami a magát deklaszáltnak érző és különben is indulatos természetű üggyvédet a végtelenségig elkeserítette. A rendőrség felvett 8 óras tanuvallomása során, amely vasárnap reggel 4 óráig tartott, Mering elmesélte élet-történetét és a tragédia minden részletét. Elbeszélése szerint felesége megmérgezte ki, hogy véglegesen szakít barátjával és Razi néhány nappal ezelőtt el is költözött az achuzai lakásból. Különböző jelekből azonban Mering arra következtetett, hogy felesége és Razi között tovább foly a viszony és attól félt, hogy elveszti a feleségét. Amikor szombaton tudomására jutott, hogy Razi az asszony rokonaihoz költözött, odarohant, hogy leszámoljon vele. A vasdorongot, amellyel az erkélyen ebédelő vetélytársát megtámadta, az utcán szedte fel. Azt állítja, hogy nem akarta meggyilkolni vetélytársát, csak meg akart fizetni azért a sok keserűséget, amit okozott neki.

— Junius 4-ikén nyitják meg a héber egyetem stadionját. Jeruzsálemi tudósítónk jelenti, hogy junius 4-én nyitják meg a héber egyetem új sportstadionját, amelyet — mint emlékeztetés — a függetlenségi nap alkalmával avattak fel és adtak át hivatalosan a forgalomnak. A 16.500 férőhelyű labdarugó és atlétikai pályával felszerelt modern egyetemi stadiont a főiskolai hallgatók szokásos évi sportnapja alkalmából nyitják meg az egyetemi sporttevékenység számára. Ezen a napon reggel 9 órától délutánig bezárólag különféle sportmérkőzéseket folytatnak, nemcsak a diákok, hanem az egyetemi tanerők és a professzorok bevonásával is.

KÁVÉ NASSERNEK



Több mint százezer fontot „szerzett” Jiszráél Bencioni

Öt év alatt közel 200 betörést követett el

A rendőrség nagy lendülettel folytatja tovább a vizsgálatot Jiszráél Bencioni ügyében. Az „úri betörő” az elmúlt öt évben közel 200 betörést követett el, melyek „eredményeként” több mint százezer fontot gyűjtött össze. Bencioni kihallgatása folyamán elmondotta, a többi között, hogy csak „tolvajoktól” lopott, azaz olyan személyektől, akikről — nézete szerint — „kötelesség volt lopni”. Az is elmesélte,

hogy egy alkalommal egy szabóhoz tört be, akinél nagymennyiségű ruhaanyagot talált. Amikor azonban rájött, hogy a szabó ebből él, — nem nyult a holmihoz és „üres kézzel” távozott.

Arra a kérdésre, hogy egyedül, vagy társakkal „dolgozott-e”, Bencioni így válaszolt: „Csakis egyedül. A mai időkben nehéz becsületes, megbízható társat találni.”

Tel-Aviv szépségkirálynője lett a jubileumi év szépségkirálynője is

Egy jeruzsálemi jghallgatót választottak meg Miss Izraelnek

Csütörtökön este a Tel Aviv-mozi hatalmas termétszűfoglalás megtöltő közönség előtt folyt le az idei izraeli szépségkirálynő megválasztása. A „Láisi” című hetilap, amelynek szerkesztője és tulajdonosa, dr. Chenda Mozes, évről-évre rendez meg a szépségkirálynő választást, ezúttal kettős feladat előtt állott: két szépségkirálynőt választottak ugyanis, akik közül az egyik az 1958-as év legszebb lánya, a másik pedig a 10-ik jubileum évének szépségkirálynője.

A közönség nagy érdeklődése közepette vonult fel a zsűri előtt 22 fiatal lány.

Új sziget a Déli-Sark mellett

New-York, (Reuter). — Egy tudományos kutatómunkát végző szovjet hajónak sikerült eddig ismeretlen szigetre bukkannia az Ausztráliai és a déli-sarki kontinens közötti nyílt tengeren. A sziget mindössze 118 négyzetméter területű és a legközelebbi tengerparttól 450 mérföldnyi távolságra van.

Szépségkirálynővé a zsűri egyhangúlag a 21-es számot viselő Mirjam Hádár jeruzsálemi jghallgatót választotta meg. A magas, szépetemű, fekete hajú és kékszemű Miss Izrael egyidőben Jeruzsálem szépségkirálynője is. Udvarhölgyeivel lláná Seni és Dafna Adir katonalányokat választottak meg.

A jubileumi év szépségkirálynője Ráchel Saffir, a telavivi tanítóképző hallgatója lett, akit Tel Aviv szépségkirálynőjévé is megválasztottak. Az ő udvarhölgyeiként Dalia Jiszráeli katonalányt és Aviva Gloszka színésznőt választották meg, míg Haifa királynője Jona Galon katonalány lett.

A szépségkirálynők megválasztása előtt rövid divatbemutatóval és balettel szórakoztatták a közönséget, majd Smuél Rozen, a Kol Jiszráél népszerű találós-kérdés rovatának vezetője lépett fel és azonnal könyvvél jutalmazta azokat, akik felelni tudtak kérdéseire. Az idei szépségkirálynő választás rendezésében az Elizabeth Arden és Taya kozmetikai gyárak is résztvettek.

Radio

5718 Saván 7.
1958 május 28., hétfő.
Az izraeli rádió magyar adása 21.30 órakor a 33.3, 43.9, 407 és 460 méteres hullámhosszon hallható.

6.30: Máj tovu, 6.35: rövid hírek, 6.37: torna, 6.47: zené 6 óra, 7: hírek, 7.15: hanglemezek, 7.58: rövid hírek, 11: Erneschi: Variációk egy Csajkovszki témára: — Rachmaninoff: Szimfónia No. 2, e-moll, 12.15: énekszámok, 13: fuvószenekari hangverseny, — 13.30: hírek, — 17: rövid hírek, 17.05: „Vidám ritmusok”, 17.45: gyermekszórak, 18: ifjúsági műsor, 18.30: savuoti népdalok, — 19: hírek, 19.17: műsorismertetés, 19.20: filmkronika, — 19.40: spanyol dalok, 20: mezőgazdasági rovat, 20.20: tarka műsor, 21: hírek, 21.30: „A függöny felgördül”, 22.25: izraeli zeneszerzők műveiből: Teodor Holdeim: 1. Szonatina, fuvola és zongorára; 2. Vonósnyegyes, 23: hírszöveglátás.

Párbuszamos műsor:
18: Népdalok, 18.20: kamarazene, 20.15: könnyű zene.

A hadsereg műsora:
18.33: Héber dalok kivánságműsora, 19.10: közlekedési negyedóra, 19.30: könnyű zene, 20.15: indulók, 20.30: zenei fejtörő, — 21.15: Haendel: Szvit „Zene a víz tükörén”, — Beethoven: Verseny zongorára, hegedű- és csellóra, c-dúr; Debussy: Nocturno”

Cykeletes szövegtárak
Tel-Avivban 19—24 óráig
Breimann és Fia, Allenby 56. tel. 62-252; Roginsky, Sikun Rámát-Aviv, tel. 29-453; Jehudé Hálévi 91, telefon 51-59; Nordau, Ben Jehuda 183, tel. 23-573; Baruch, Szunat Hatikva, telefon 67-405; Noga, Jaffa, tel. 81-896 (23-ig)

Az atomtechnikusok három héten belül kezdik meg a tanácskozásokat

Eisenhower újabb jegyzéke Chruscsevhez -- Az elnök felhatalmazást kapott arra, hogy segítsen kommunista államoknak is

Washington, (Reuter). — Eisenhower elnök tegnap jegyzéket intézett Nikita Chruscsev szovjet miniszterelnökhöz, akinek azt a javaslatot tette, hogy a nyugati hatalmak és a Szovjetunió szakértői három héten belül Genfben üljenek össze és kezdjék meg az atomkísérletek megszüntetéséhez és azoknak gyakorlati ellenőrzéséhez szükséges technikai problémák tanulmányozását. Az elnök jegyzéke fenntartja a lehetőséget arra, hogy ezekhez a megbeszélésekhez más országok is csatlakozhassanak. A Fehér Ház szóvivője kijelentette az újságíróknak, hogy lehetőség van Japán és talán Kanada szakértők részvételére is.

Az elnök jegyzéke azt javasolja, hogy a szakértők a tárgyalások megkezdésétől számított 30 napon belül tegyenek jelentést a megbeszélések eredményeiről és igyekezzenek azokat a legközelebbi időben befejezni. A jegyzék azt is javasolja, hogy a megbeszélésekről tájékoztassák az UNO illetékes intézményeit is.

Arra is céloz Eisenhower elnök jegyzéke, hogy további felhívást akar intézni Nikita Chruscsevhez az északi-sarki szárazföld kölcsönös ellenőrzésével kapcsolatban.

Washington, (Reuter). — Az amerikai szenátus felhatalmazta Eisenhower elnököt

Washington, (Reuter). — Tegnap tartották meg Ammanban az iráki-jordáni federáció nemzeti ünnepségét, nagyszabású katonai felvonulás keretében. Feisal iráki király, a Hasemita federáció államfője nagy beszédet tartott, amelyben többek között kijelentette, hogy az új államalakulat hajlandó Libanon segítségére sietni, ha erre szükség mutatkozik. A federáció küzdeni fog minden idegen befolyás ellen, — mondotta a király, — még ha az arab részről jön is.

Ludd legendái...

Volt idő, amikor a vonat, amely Tel Avivból érkezett Luddra, megvárta a testvér-szerelvényt a távoli Haifáról, hogy csatlakozhassék hozzá és együtt folytassák az utat Jeruzsálembe. „Rögtön itt lesz, mindjárt jön...” Az ember ráért hogy leszálljon a peronra, hogy újságot vásároljon. „A haifai vonat mindjárt be-t...”

Az új menetrend szerint a jeruzsálemi vonalon a haifai és tel-avivi vonatok nem csatlakoznak Luddon és nincs várakozás, nincs idegeskedés.

A Jeruzsálembe menő haifai vonat 20 percet takarít meg az utazási időből.

Az állomásokon és a vagonokban sok javítás és változtatás történt az utasok kényelmére. A 6-os számú Hámekásér autóbusszal a jeruzsálemi állomás kapujától egyenesen beviszi az utast a város közepébe.

Mindenkor a közönség rendelkezésére!

Az izraeli vasutak igazgatósága

3 éves garanciával saját készítésű, luxusvitelű **BUTOR** csakis rendelésre. Szarokrekamié 395.- Szalonrekamié 155.- Gumavir 410.- dupla rekamié **GUTTMANN JOSZÉF** Jaffa, Buszstrusz-u. 18.

nököt, hogy gazdasági és pénzügyi segítséget nyújtson a kommunista blokkhoz tartozó államoknak. A bizottság törvénymódosítás útján tette lehetővé az elnöknek, hogy segítsen ezeknek az államoknak, ha meggyőződése szerint ezzel fokozni tudja az Egyesült Al-

lamok biztonságát és azzal a feltétellel, ha a segély ezen államoknak a kommunista járom alól felszabadítását is szolgálja. A módosítás nem jogosítja fel az elnököt, hogy a Szovjetuniót, a kommunista Kínát, vagy Északkoreát is részesítse ebben a segélyben.

Elitették a Neturé Kártá strandtüntetőinek egy részét

A bíró hibáztatta a rendőrség taktikáját.

A jeruzsálemi járásbíró pénteken öt naptól egy hónapig terjedő elzárásra ítélte a Neturé Kártá hat tagját, akik résztvettek a strandtüntetésekben.

A 48 éves Ábrahám Ratát és a 22 éves Jesájahu Blaut, — Ámrám Blau, a Neturé Kártá vezetőjének fiát — egyhavi elzárásra ítéltek, tekintve, hogy hasonló ügyből kifolyólag már büntetve voltak.

A 45 éves Jesájahu Cuvnert és a 18 éves Jicchák Brandsdorfer tiznap elzárásra és 25 font pénzbírságra; a 31 éves Smuel Fischmann és Eljáhu Cidkát öt-napi elzárásra ítéltek.

A bíró megjegyezte, hogy a rendőrség hibát követett el, amikor a tüntetők mögött is felsorakozott, mert ezáltal nagygyűlést elől elzárta a rendezett visszavonulás útját.

Allandó helyiségében megnyitja a képzőművészek 36-ik kiállítása

135 festő 200 képet és 21 szorász 30 művet állította ki a Bét Leiszinben

Unnepélyes keretek között nyit meg tegnap a telavivi Bét Leiszin teremeiben az izraeli képzőművészek 36-ik országos tárlata. Pinchász Lávon, a Hisztadrut főtitkára beszédében azt mondta, hogy örömmel nyitja meg a kiállítást, amely végre allandó helyiséghez jutott a Bét Leiszin két emeletén. A termetek a Hisztadrut bocsátotta az izraeli képzőművészek szervezetének rendelkezésére. A terem ben allandó kiállítás lesz.

ahol a bemutatott képeket időnként változtatni fogják.

A képzőművészek szervezete nevében Nachum Guttman festőművész tartott rövid beszédet.

A tárlaton, amely hat hétig lesz nyitva, 135 festőművész vesz részt közel 200 festménnyel. Ugyancsak bemutatásra kerül 21 szorász 30 műve.

A kiállítást már az első nap nagyszámú közönség tekintette meg.

A felsőbíró befűzte a tárgyalást Jozsef Menkesz fellebbezési ügyében

Az ítéletet későbbi időpontban hirdetik ki

A jeruzsálemi felsőbíró ötöstanácsa pénteken befűzte Jozsef Menkesz, a Kasztner-gyilkosság harmadik számú elítélte fellebbezési ügyének tárgyalását. Max Kritzman védő védenca ártatlanságát hangoztatta záróbeszédében.

— Jozsef Menkesz ártatlan — mondotta — és csupán a véletlen körülmények összejátásának áldozata, amelyek azonban nem bizonyítják, hogy rá akart ven-

ni bizonyos személyeket dr. Kasztner meggyilkolására. Az ügyvéd kihangsúlyozta, hogy nem indokolt ilyen súlyos büntetést valódi vé dencét, akár rossz-indulatból emelték ellene a vádat, akár pedig olyan emberek tartják bünsőnek, akik tiszta lelkiismerettel emelték ellene a vádat, noha Menkesz feltétlenül ártatlan.

Mirjam Ben-Porát ügyész nő ezzel szemben arra kérte a felsőbírókat, hogy hagyja jóvá a telavivi törvényszék ítéletét, amely — mint ismeretes — életfogytigani fegyházzal sújtotta Menkeszt.

A felsőbírók az ítélet kihirdetését elhalasztotta Menkesz ügyében.

Ugyancsak későbbi időpontban hirdetik ki az ítéletet az ügyesség fellebbezése ügyében a törvényszék ítélete ellen, amely a Kasztner-gyilkosság három elítélte, Menkeszt, Semert és Ecksteint felmentette a terrorista szervezetben való részvétel vádjá alól.

Oppenheimer professzor a cfáti Ari-templomban

Cfáti tudósítónk jelenti: Robert Oppenheimer professzor, aki a sávuot ünnepet Cfáton töltötte, a Jizkornál az Ari templomban volt, a gyászistentisztelet után meghatottan kijelentette, hogy emlékezete szerint ma volt másodsor, de reméli, hogy nem utoljára templomban. A hely és az ajtatoskodás komolysága nagyon meghatotta, csupán azt sajnálta, hogy a kérsére megmutatott szent könyveket nem tudta elolvasni. „Ezek után tanulással igyekszem ezt pótolni” — jelentette ki a körülállóknak.

Moszkva segélyt ajánlott fel Szudánnak

Khartum, (Reuter). — Orosz és szudáni hivatalos körök tegnap egyidőben meg erősítették, hogy a Szovjetunió technikai és gazdasági segélyt ajánlott fel Szudánnak „minden meghatározott feltétel nélkül”. A khartumi szovjet nagykövetség szóvivője kijelentette, hogy a segélyt kölcsönös kereskedelmi kapcsolatok formájában nyújtják, ezenkívül pedig a Szovjetunió hajlandó szakértőket küldeni, hogy a szudániakat a bányáiparban és mezőgazdasági fejlesztésben kiképezzék.

HIREK

— Nagykövetségi rangra emelték Belgium és Izrael diplomáciai képviselőit. — Izrael és Belgium kormányai kölcsönös határozat alapján diplomáciai képviselőiket nagykövetségi rangra emelték. „Ez a határozat — mondja a két kormány hivatalos nyilatkozata, amelyet péntek reggel tettek közzé egyidőben Jeruzsálemben és Brüsszelben, — azt bizonyítja, hogy a két állam rendkívüli fontosságot tulajdonít a kölcsönös baráti, gazdasági és kulturális kapcsolatok keményítésének.”

* Legjobb könyvek! Legjobb könyvtár! Legjobb tipp! Beiratkozni a „Hadash” könyvtárba. Tizenöt éve vezet a „Hadash”, Hayarkonu. ötvenkilenc.

— Rubin volt bukaresti követ kitüntetés. A nemzetközi irodalmi és művészeti intézet (International Institute of Arts and Letters) dísztagjává választotta Reuven Rubint, az ismert izraeli festőművészt. Izrael volt bukaresti követét. Az intézet, amelynek központja Svájcban van, külön átiratban értesítette a választásról az izraeli külügyminisztériumot.

* NAPELLENZÖK a legjobbak, legolcsóbban Stolz-nál, Tel-Aviv, Geula-utca 35. Telefon: 5588.

— Autóbusszjárat a tel-há-ruchi strandhoz. A Dan autóbusszkooperatíva igazgatósága közli, hogy a tel-há-ruchi strandfűrdő megnyitásával keddtől, május 27-től kezdve külön járatot indít a strandhoz. Az autóbusszok naponta délelőtt 8 és 12, valamint délután 2 és 6 óra között egyóránként fognak közlekedni a következő útvonalon: Tengerpart, Ben-Jehuda utca, Arzoroff utca, Haifa-út—Tel-Báruhc. A júliusban kezdődő fűrdőszennel kapcsolatos különjáratok menetrendjét külön értesítésben fogja közölni a Dan igazgatósága.

*A vasúti igazgatóság közli: Az új nyári menetrendet minden állomáson meg lehet venni 50 prutáért.

— Rejtélymegfejtőink figyelmébe. Mai keresztrejtvényünk helyes megfejtői között Májú Lassila „A kölcsönkért gyufa” című humoros regényét soroljuk ki. A könyv különös érdekessége, hogy sokoldalúan, átfogóan ábrázolja a finn nép életét, amelyről aránylag keveset tudunk. Az író egyik legfőbb erénye a könnyedség, a humoros szemlélet, amellyel már az első fejezet után megnyeri az olvasót, s érdeklődést kelt az „ezer tó országá”, s annak népe iránt. A kötetet Rácz István fordította, s egy ki-tűnő karikatúrista, Réber László, illusztrálta.

KERESSEM Weinberger Lipót, Ezer, leszármazottait. Fiai, unokái, Miklós, Laci, Sándor és Mátyás Pesten laktak. Lax Luiza, férj. Ludvigné Tiszauilakról. Cim: Slomo Breuer, Máchnajim, Bét Rubinstein.

— Három évet kapott zsebtolvajlásért. Tudósítónk jelenti: Három évi börtönrre ítélte a haifai járásbíró Mose Nazsi 18 éves fiatal embert, a náchlát Jehudai másbárá lakóját, akit az év május 7-én egy 590 fontos zsebtolvajlásban érték tetten egy haifai autóbusszban. A tárgyalás során kiderült, hogy Nazsi 12 éves kora óta üzi mesterségét és priuszát már 40 betörés, lopás és zsebtolvajlás terheli.

* „Hadash” könyvvásár! Villon, Ady, Petöfi, József A. versei; Karinyth, Tolsztoj, Shakespeare sorozatok; szakkönyvek és szótárak, „Hadash” könyvtárnál, Hayarkonu. ötvenkilenc.

— Megnyitja az izraeli irodalom és művészet hónapja. Haifai tudósítónk jelenti: Ünneplés keretében közölt nyit meg szombat este a kármeli Oranim-kertben az izraeli irodalom és művészet hónapja. A Hisztadrut kulturális központja által rendezett eseményt, amelynek során 40 könyvkiállítást, továbbá összejöveteleket és vitástekeket rendeznek az írók és az olvasóközönség között, Mose Sárét volt miniszterelnök, Aba Chusi polgármester, Jozsef Almogi, a haifai Hisztadrut főtitkára és Jákov Burla, az izraeli írószövetség elnöke vezette be.

Elsősztályú, lehetőleg vallásos, ELSŐ SZAKACSNÓT, teljes szezonra, jó feltételek mellett, be-érve szoba és ellátást felvesszünk. Jiddis nyelvű tudás fontos. Restaura-nt Koifler, Cfát.

Ma
50,000
EMBER VESZ RÉSZT
A
BANK HADOAR
TAKARÉKOSSÁGI AKCIÓJÁBAN
Csatlakozzék Ön is

— Felbontották a keresztény nővel kötött fiktiiv házasságot. A telavivi törvényszék pénteken felbontott egy fiktiiv házasságot, amelyet egy lengyelországi zsidó férfi, a 67 éves Slomo Soch kötött egy 42 éves romániai származású keresztény nővel. Mint annakidején megírtuk a felek 1957-ben Lengyelországban kötöttek polgári házasságot. Három hónappal ezelőtt érkeztek Izraelbe s azonnal a rabbináthoz fordultak, de mert az nem volt hajlandó foglalkozni kérésükkel, a törvényszékhez fordultak, amely érvénytelennek minősítette a házasságot.

— Felbontották a keresztény nővel kötött fiktiiv házasságot. A telavivi törvényszék pénteken felbontott egy fiktiiv házasságot, amelyet egy lengyelországi zsidó férfi, a 67 éves Slomo Soch kötött egy 42 éves romániai származású keresztény nővel. Mint annakidején megírtuk a felek 1957-ben Lengyelországban kötöttek polgári házasságot. Három hónappal ezelőtt érkeztek Izraelbe s azonnal a rabbináthoz fordultak, de mert az nem volt hajlandó foglalkozni kérésükkel, a törvényszékhez fordultak, amely érvénytelennek minősítette a házasságot.

SABBATRA!
AHÉT
השבוע
20 oldalas friss száma.
Ára 250 Pruta
MINDENÜTT KAPHATÓ

— A székelyhídi jesiva volt növendékei és a rabbi egykori hívei, tisztelői, ma délután fél öt órai kezdettel találkozót rendeznek. A hagyományos, évenként ismétlődő összejövetelt Bné Brákbán lesz, a Niszim-teremben (Jabotinsky-utca).

— Három évet kapott zsebtolvajlásért. Tudósítónk jelenti: Három évi börtönrre ítélte a haifai járásbíró Mose Nazsi 18 éves fiatal embert, a náchlát Jehudai másbárá lakóját, akit az év május 7-én egy 590 fontos zsebtolvajlásban érték tetten egy haifai autóbusszban. A tárgyalás során kiderült, hogy Nazsi 12 éves kora óta üzi mesterségét és priuszát már 40 betörés, lopás és zsebtolvajlás terheli.

* „Hadash” könyvvásár! Villon, Ady, Petöfi, József A. versei; Karinyth, Tolsztoj, Shakespeare sorozatok; szakkönyvek és szótárak, „Hadash” könyvtárnál, Hayarkonu. ötvenkilenc.

— Megnyitja az izraeli irodalom és művészet hónapja. Haifai tudósítónk jelenti: Ünneplés keretében közölt nyit meg szombat este a kármeli Oranim-kertben az izraeli irodalom és művészet hónapja. A Hisztadrut kulturális központja által rendezett eseményt, amelynek során 40 könyvkiállítást, továbbá összejöveteleket és vitástekeket rendeznek az írók és az olvasóközönség között, Mose Sárét volt miniszterelnök, Aba Chusi polgármester, Jozsef Almogi, a haifai Hisztadrut főtitkára és Jákov Burla, az izraeli írószövetség elnöke vezette be.

Elsősztályú, lehetőleg vallásos, ELSŐ SZAKACSNÓT, teljes szezonra, jó feltételek mellett, be-érve szoba és ellátást felvesszünk. Jiddis nyelvű tudás fontos. Restaura-nt Koifler, Cfát.

Meghalt Sneurson professzor

Jehosua Fischl Sneurson professzor, Tel-Aviv város pszicho-higiéniái intézetének igazgatója péntek este 63 éves korában szívroham következtében elhunyt a Hadassza-kórházban.

Sneur professzor az oroszországi Kamenev-Podolszkban született 1895-ben. Apja, Sneur Zalmán rabbi a híres Ladi városából való dinasztia hetedik nemzedéke volt. Ömaga a zsidó tanulmányok mellett magánúton elvégezte az orosz gimnáziumot, majd Berlinben orvos-tudományt tanult. 1920-ban kinevezték a kievi egyetem professzorává, 1924-ben pedig kivándorolt az Egyesült Államokba, ahol megalapította a pszichihigiéniái intézetet gyermekek számára. 1937-ben érkezett az országba és megteremtette Tel-Aviv város pszichihigiéniái intézetét.

Számos szakkönyvet és regényt is írt héberül. Szerkesztője volt a „Háchinuch” pedagógiai folyóiratnak. Temetése holnap délelőtt 11-kor lesz. A gyászmenet a telavivi tanitók székházából indul a náchlát-jiccháki temetőbe.

EROSÍTÁS A MEGTÁRSASÁG SEGÍTSÉGÉRE

A tuzhar-temi épület a Sulk-kimense megbeszélés örjárat vel-nokát. A ledével a pedógiai állásnyitottak a ben lévő erősítés esan megse-

Időközben gyölkör és úgy izraeli tisztekel é tüzbezünt hoztak lét-gyen megsnek a zsidó kórházakba gett. A jor-semmibeve-gió tisztjei nak adott elkötelezett folytatták körülmény volt lehető kórházba

FLINT EZ A HELYS

Mikor az lói teljes k és egy ne-ör is me-Georg Fil-redes, a zottság eln-hegy ügye-je sietett Scopus-heg-lyesen mer-ten fekvő ket. Érkez-állásokból tottak és tát befejez a közeli elhagyni több golt-essett össze-

Közben folytatta t-önböző fe-szintetési hozására é-örökkel eg-hegyen órá

VILLANYBOILEREK, vízvezeték-szerelés, garanciával, GYENES, T. A., Sheinkin 61. Tel. 67080. Praktikus ajándéktárgyak.

BUTORAIT OTTHONBAN ká-javitom, átpolitározom. Hívásra, 24 óra belül, az ország bármely részébe, házhoz megyünk. Ingyen-tanácsadás, Tel-Aviv, tel. 82046.

BIZONY IGAZ! EZ A
WAW
CIKÓRIA A KAVEMBA ARANYTÉR